

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امرت سے شائع ہوتا ہے

اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہلحدیثوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی ترقی و بہتر کرنا۔
- (۴) قواعد و ضوابط۔
- (۵) قیمت بہر حال پیکیجی آنی چاہئے۔
- (۶) بیگزنگ خطوط وغیرہ جملہ واپس ہونگے۔
- (۷) مضامین مرسلہ بشرط پسند و ناپسندت دین ہونگی اور ناپسند مضامین مفصلہ و آگے آنے پر واپس ہو سکیں گے مگر مراسلات سونوٹ لیا جائیگا وہ ہرگز واپس نہ ہونگی۔
- (۸) جواب کیلئے جوابی کارڈ یا ٹیٹ آنا چاہئے۔

شرح قیمت اخبار

والیان ریاست سے سالانہ سے
روٹا رو جاگیر داران سے ۵۰
عام خریدان سے ۲۰
ششماہی غیر
سلاک غیر سے سالانہ ۵ شلنگ ہم پینس
ششماہی ۳ شلنگ
اجرت اشکھارات
کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت طے ہو سکتا
ہے جملہ خط و کتابت دارالرسال زین نام ہونا
ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب
(بولوی فاضل) مالک ایڈیٹر
اخبار المحدثین امرت
ہونی چاہئے



جلد ۱۲

ممبر ۳۶

امرت مورخہ ۲۵ شعبان ۱۳۳۳ھ بھری مطابق ۹ جولائی ۱۹۱۵ء بروز جمعہ

فہرست مضامین

- ۱۔ جبل پور کا مباحثہ اور مسافر کا افتراء (ممبر ۱)
- ۲۔ قادری مشن ریکارڈ اور بھری کا مکالمہ
- ۳۔ آریہ اخباروں کی غلط بیانی
- ۴۔ گوشوارہ حسب اہلحدیث کا نفرین
- ۵۔ مذاکرہ علیہ نسب بابت اجماع
- ۶۔ " " " " " "
- ۷۔ " " " " " "
- ۸۔ " " " " " "
- ۹۔ " " " " " "
- ۱۰۔ تعاقب جواب مذاکرہ علیہ نمبر ۷
- ۱۱۔ علمائے اہلحدیث و مؤثرین سے چند سوال
- ۱۲۔ " " " " " "
- ۱۳۔ " " " " " "
- ۱۴۔ " " " " " "
- ۱۵۔ " " " " " "
- ۱۶۔ " " " " " "

جبل پور کا مباحثہ

اور مسافر کا افتراء

ممبر

یہ بات بالکل منہج اور صاف ہو گئی ہے کہ مسافر اپنے بیانات میں بے لپیٹ صادق ہے۔ ہم افسوس کرتے ہیں کہ ذہنی اخبار کے ایڈیٹر اتنا جھوٹ بولیں گے تو پولیس کیل کیا کچھ نہ کریں گے۔ آریہ اخبار پر کاش کو بھی مسافر کی دروغ گوئی کی شکایت ہے۔ جب پور کے مباحثہ کے متعلق مسافرنے اپنے ناظرین اور صحرا آریہ اخباروں کو اس قدر رسو کے دئے ہیں کہ اللہ ان سے آریہ اخباروں کے ایڈیٹر جو بعض افرکی رپورٹ پر سماج کی فحش کے

۱۵ پر کاش مورخہ ۱ جون ۱۹۱۵ء

گیت گلے ہیں حاضر ہوسے۔ تو گورہ کیسے ہی متصیب میں۔ نامہ ان کی۔ راجہ نہوتی۔ آج ہم اپنی اخباروں (پاکستان۔ آریہ گزٹ۔ امرت وغیرہ) کو توجہ دلاتے ہیں کہ وہ کھر ساہی کی رپورٹ کو غور سے پڑھیں اور نتیجہ نکالیں کہ کس کی ہوئی۔
دوسرے روز مباحثہ میں مضمون پر تھا "عالمگیر مذہب کون ہے ویدک دھرم یا اسلام" میں نے کہا تھا کہ عالمگیر مذہب کے معنی یہ ہیں کہ اس کی تیسرے پھینے سے دنیا کا نظام نہ بچے۔ آریہ مناظر نے حسب عادت جب ادھر ادھر کی کہیں تو میں نے ایک دفعہ اٹھ کر صرف یہ پوچھا کہ عالمگیر مذہب کے معنی جو میں نے کئے ہیں صحیح ہیں یا غلط ہیں دپا تا۔ سے جواب دو۔ آریہ مناظر نے اپنی مشیروں سے پوچھا کہ جواب "ہاں" میں دیا۔ تو میں نے سوال اٹھایا کہ آج اگر ساری دنیا میں آریہ دھرم پھیل جائے اور ایک سو سال۔ ایسا ہی رہے تو نتیجہ یہ ہوگا کہ جتنے انسان برکت سے سو سال تک ہونگے ان میں سے کوئی بھی حیوانوں

الکرتا ت فی احوالہم الصلوٰۃ نماز کے احکام سر منبر

میں نہ جائے گا۔ اور جتنے حیران ہوئے وہ اپنی اپنی سزا بھگت کر انسانوں میں آجائیں گے۔ نتیجہ یہ ہوگا کہ اس وقت کے انسانوں کو دردِ دہ کے لئے گاؤں بھینس بھری رہے گی نہ سواری کے لئے گھوڑا ہاتھی اونٹ نہ شہد کے لئے مکھی بلکہ حسبِ تعلیم و دیک و دھرم جو بھی بناتا ہے اس میں بھی روح جاتی ہے جو انسانِ قاتل میں پیدا عملی کی مرتکب ہوتی ہے اس لئے نیامات بھی ہونگی اس وقت ان بھگتوں کی کیا حالت ہوگی تو یہی جہلی۔ یہ نتیجہ ان کو کس چیز کا ملا۔ اس چیز کا کہ دیک و دھرم دنیا میں عالمگیر ہو گیا۔ اس کے جواب میں آریہ مناظر کی جو حالت ہوئی ہم اپنے لفظوں میں نہیں کہتے بلکہ مسافر ہی کے لفظوں کو نقل کرتے ہیں اور ان آریہ اڈیٹروں کے دکھانے کو نقل کرتے ہیں جنہاں نے بعض مذہبی تعصب مسافر کی فتح کے تقارے بجاے وہ ہمیں مسافر کی عبارت سے اس سوال کا جواب تبادلیں۔ غور سے پڑھئے مسافر لکھتا ہے۔

دوسرے دن کا مباحثہ | توجہ کا مباحثہ اس

مضمون پر تھا کہ دیک و دھرم عالمگیر ہے یا اسلام مولوی صاحب نے کھڑے ہوتے ہی وہی اپنا دیک و دھرم ہی اعتراف کیا کہ دیک و دھرم لوگوں کو گناہ کرنا سکھاتا ہے کیونکہ اس کی تعلیم یہ ہے کہ سب جیونیک عمل کر لیں تو دنیا میں جانور نہ بنیں۔ اونٹ گھوڑا ہاتھی چوہنی مکھی تک میں پھر انسان اپنا کام کیسے چلائے۔ پنڈت دھرم جی نے اپنی باری میں اس سوال کا معقول جواب دیتے ہوئے قرآنی آیات پیش کر کے پہلی بات تو یہ بتلائی کہ قرآنی خدا جیب خود کہتا ہے کہ قرآن صرف تمہارے لئے ہے کہ وہ نوح کے لوگوں کیلئے ہے تو دعویٰ سست دگواہ چست کے معقول کے مطابق مولوی صاحب اسلام کو کس طرح عالمگیر کہتے ہیں۔ دوسری بات آیات قرآنی پیش کر کے یہ بتلائی کہ جب خدا خود قرآن میں کہتا ہے کہ میں نے ہی کافروں کو گمراہ کیا ہوا ہوں اور ان کو دلوں پر رگڑ ہی کہہ کر دے ڈاک ہوئے ہیں تو قرآن تمام دنیا کی بیہودی کس طرح کر سکتا ہے۔ تیسری

بات یہ کہی کہ قرآنی خدا قرآن میں لوگوں کو گمراہ کرنے کا صرف ذمہ داری ہی دے رہا ہے نہیں کرتا بلکہ اس نے ایسا کرنے کی عمل کو شش ہی کی ہے یعنی زمین کو ساکن تبادلیا ہے۔ سورج کو کچھ شکر گڑھے میں ڈوبنے والا بیان کیا ہے۔ قنار کو سات آسمان بتلایا ہے۔ اور آسمانوں کی کھال تک کھینچے جانے کا ذکر کیا ہے۔ عرش پر ہی گمراہ کرنا والی تعلیم دی گئی ہے۔ اپنے اس عروج کو پنڈت جی نے آیات قرآن میں کر کے سدھ کیا۔ ان زبردست اعتراضات کو ٹھکر مولوی صاحب ایسے عوامان اختیار ہوئے کہ کچھ کیفیت نہ پوچھئے بڑا لطف آیا۔ آج بھی مولوی صاحب کل ہی والے دلدل میں پھنس گئے۔ اپنی نہ تو بجز اس نامعقول اعتراض کی رٹ اگلانے کے کوئی معقول اعتراض ہی پیش کر سکے اور نہ کسی اعتراض کا جواب ہی دے سکے اور ایسی ایسی بے تکی باتیں کہہ کر وقت گزارنے کے آج میری مقابلہ پر پنڈت بھوجت مت ہی صاحب ہوتے تو مباحثہ میں کچھ لطف بھی آتا۔ اور کچھ علم کے ٹپھن بھی نکلتے۔ مگر اب میں کیا جواب دوں۔ پریزیڈنٹ کی گھنٹی بجے جواب دینے سے منع کرتی ہے ورنہ آپ دیکھتے کہ میں کیسے جواب دیتا۔ غرضیکہ ڈیرہ گھنٹہ بحث رہی مگر مولوی صاحب ایک سوال کے جواب دینے کی کوشش تک کا حوصلہ نہ کر سکے۔ اتنے ہی میں آج پھر آئی کے بھاگ پید بکا ٹوٹ پڑا۔ اور اس زور سے بارش آئی کہ پریزیڈنٹ کو قبل از وقت ہی جلسہ برفاست کرنا پڑا۔ آج آریہ سماج کی بیخ دو گئی شان میں نمودار ہوئی۔ اور تمام زمینیں سامعین کے دلوں پر پنڈت دھرم کی لیاقت اور دیک و دھرم کی عظمت کا سکہ بیٹھ گیا اور شہر میں یہ مشہور ہو گیا کہ پنڈت دھرم ویر درہل مولوی ثناء اللہ کے چچا زاد بھائی ہیں پنڈت بھوجت جی نے آپ کو سدھ کر کے اپنی پاس رکھ لیا ہے اور چونکہ ہم کے مسلمان

ہیں اس لئے عربی میں مولوی صاحب کا قافیہ جگمگائے ہوئے ہیں۔ (مسافر ارسطو) **الحدیث ارسطو** | آریہ مناظر | اپنے چوتھے سوال کو یاد کرو جو یہ ہے۔

سچ کے ماننے اور بھٹ کو چھوڑنے کے لئے بروقت تیار رہنا چاہئے۔ (ہاتھی کے دانت)

اس سوال کو مد نظر رکھ کر مہربان کر کے ہر مسافر کی اس غمزدگی سے دکھا دیتے کہ آریہ مناظر نے ہماری سوال کا جواب کیا دیا۔ یہ دیکھو!

پنڈت جی نے اپنی باتوں میں اس سوال کا معقول جواب دینے ہوئے قرآنی آیات پیش کر کے پہلی بات یہ بتلائی۔

ہیں تو یہ بتلاؤ کہ وہ معقول جواب کیا تھا جس سے یہ سوال اٹھ گیا اور قرآن پر بھی اس وزن کا اعتراض قائم ہو گیا۔ **پہرہ کاش** اور آریہ گزٹ کے اڈیٹر **صاحبان** میں اس وقت آپ دونوں کو چیک کرنا پنجاب کانج فرض کے لیتا ہوں اور سب مقدمہ پیش کر کے بحیثیت جج پوچھتا ہوں کہ مسل میں یہ لکھا ہے کہ معقول جواب دیتے ہوئے قرآن پر سوا اعتراض ہوں۔ وہ معقول جواب سب میں کہاں ہے؟ جس پر سارا مدار کار ہے بھے یقین ہے کہ اڈیٹر صاحبان کو اپنے دھرم کے کیسے ہی پشیمات (تعصب) رکھنے والے ہیں مگر میرے سوال کا زبردست پہلو ان کو بھی مجبور کر دینا کہ مسافر پر سچ خرچہ نہ کریں کیجا دے بلکہ بجرم کذب بیانی اور پبلک دھوکہ دہی کچھ دوسری سزا بھی ملے!

ناظرین یہ ہے وہ چالبازی جس سے مسافر اپنے ناظرین کی آنکھوں میں دھول نہیں کھنکھاتا ہے۔ اور جب وہ بیچارے بھولے جہالے اپنی آنکھوں کو ملتے ہیں تو (بہانہ قیمت انبار) بچے سے انہی جیہیں کڑ لیتا ہے

آل آپ کا فرمانا بجا ہے!

مولوی صاحب ایک سوال کے جواب دینے کی کوشش تک حوصلہ نہ کر سکے!

بہت خوب!

مول صاحب اتفاقاً کا صلہ (۵۰)

مہاشہ جی! آپ کا سوال تھا قرآن صرف مکہ والوں کے لئے ہے۔ چنانچہ آپ نے اس عبارت میں خود ہی نقل کیا ہے۔ دعوے سے کہنا اس کا جواب دیا تھا یا نہیں؟ جو لے ہو تو سزا شامیاد آجائے میں نے کئی ایک آیتیں پڑھی تھیں ایک یہ

مَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ
(ہم (خدا) نے تجھ کو اسے بنی سب لوگوں کیلئے رسول بنایا ہے)

دوسری آیت تھی:-
قَبَارِكُ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ عَلَى عَبْدِهِ لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا (یا برکت خدا نے اپنے بندے (محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) پر قرآن اتارا ہے تاکہ وہ تمام جہان کے لوگوں کو سمجھا دے)

یہ بھی کہا تھا یا نہیں کہ قرآن مجید کی تعریف ہے۔
هُدًى لِّلنَّاسِ (سب لوگوں کیلئے ہدایت)

پتہ شہ جی! بھری سبحا کے بیچ میں جو کچھ ہوئی اور اتر پڑیشن ہوئے ان کو چھپانا۔ کہو جی کون دعوے ہے! باقی یہ تو ہم کہہ چکے ہیں کہ جو سوال بے تعلق ہوتا تھا بڑے قابل یہ نثر کی طرح ہم اسکو توجہ جان کر پھرتے بلکہ سنتے بھی نہ تھے اور اس بات کا ہلکا اعتراض بھی نہیں فرمے کہ ہم لوگو نہیں۔ یہ وجہ نہیں کہ وہ سوال لاجواب ہوتے تھے بلکہ یہ وجہ تھی کہ چونکہ ہم اپنے وسیع تجربے سے جانتے ہیں کہ جو پہلی تمھارے لغو سوالوں کے پیچھے بڑے تمھارا کام بتا۔ ہم لوگ اصل مضمون کو چھوڑ کر ادھر ادھر کی کہنے لگھایا کرتے ہو۔ اس لئے ہمارا اصول اور مضبوط اصول ہے کہ ہم اصل سوال کو نہیں چھوڑتے اور زبان حال اور قال سے کہے جاتے ہیں یہ

دست از طلب ندارم تا کام من بر آید یا تن رسد بجاناں یا جاں ز تن بر آید مگر تم یہ تو بتلاؤ کہ تم نے جو ہمارا سوال خود ہی نقل کیا ہے۔ اس سنقول عبارت میں تمھاری طرف سے سنقول جواب کیا ملا۔ آہ کیا بیچ ہے۔

غالب تمہیں کہو کہ ملا ہے جواب کیا مانا کہ تم کہا کئے اور وہ سنا کئے اور ہر کر ہیں آریوں کی ہوسٹیری اور دورانہ شی کی داودینی پڑتی ہے جنہوں نے تحریری مباحثہ سے سخت انکار کر کے اپنی کمزوری کو چھپایا اور پیٹک کو دھوکہ دیا پھر اپنی ذلت کو بشکل عزت دکھایا کمال دانشمندی ہے۔ در نہ اگر تحریری مباحثہ ہوتا تو جواب معقول اور نامعقول میں تمیز تو ہو جاتی۔ گو دانشمندیوں کو اب بھی بفضلہ تعالیٰ ہو گئی اور ہوتی ہے (باقی باقی)

قادیانی مشن

(ایک محمدی اور احمدی کا مکالمہ)

آخرا الفضل قادیان ۲۶ جون میں ایک مکالمہ چھپا ہے جس کا عنوان ہے "ایک احمدی اور غیر محمدی کا مکالمہ" اس میں راقم مکالمہ نے تعصیب سے کام لیکر رستی کو ظاہر نہیں کیا۔ اس لئے ہم اس مکالمہ کی اصل تصویر دکھاتے ہیں:-

احمدی:- جناب من! آپ بڑے روشن خیال ہیں۔ حضرت مرزا صاحب قادیانی مسیح موعود و مہدی مسود کی نسبت آپ کیا خیال رکھتے ہیں؟

محمدی:- میں ان کو ایک عالم سمجھتا ہوں۔ احمدی:- میرا یہ مدعا نہیں بلکہ مدعا یہ ہے کہ آپ اعتقادی طور پر ان کیا جانتے ہیں؟

محمدی:- اعتقادی طور پر میں ان کو کلمہ گو جانتا ہوں اور بس۔

احمدی:- نہیں ان کے اپنے دعوے کی نسبت آپ کا خیال کیا ہے۔

محمدی:- عرصہ ہوا انہوں نے ایک دیوار کے متعلق ڈسٹرکٹس جی گورنمنٹ سپورٹ کی عدالت میں دعوے کیا تھا اس میں تو وہ کامیاب ہو گئے تھے

سیح موعود اور مہدی مسود ہونے کا کیا اس میں آپ ان کو کیا جانتے ہیں! محمدی:- (حیرت سے) کیا حضرت مسیح موعود اور امام مہدی مسود آگئے؟

احمدی:- ہاں ہاں بیشک وہ مرزا صاحب سے محمدی:- چشم مارویشن دل ماشاد۔ کیا وہ کام جو ان دونوں بزرگوں کے زمانہ میں ہونے مقدر تھے وہ ہو گئے؟

احمدی:- ہاں ہو گئے۔ دیکھو حدیث شریف میں آیا ہے مسیح موعود (یکسو الصلیب) صلیب کو توڑ دینا مرزا صاحب نے صلیب کو توڑ دیا یعنی مباحثات میں عیسائیوں کو ایسا تنگ کیا کہ اب وہ کہیں نظر نہیں آتے محمدی:- مانا کہ کس صلیب کا یہی مطلب ہے تو باقی نشانی بھی ہو گئے؟

احمدی:- ہاں کچھ ہو گئے اور کچھ ہو جائیں گے محمدی:- بھئیے اگر ہو گئے تو ہم بڑے بے نصیب رہے کہ ان کی زیارت سے بھی شرف نہوے۔ احمدی:- اب کیا ہے ان کے ظن سے قادیان میں ملے گویا انہیں سے مل لیا۔

محمدی:- بھئیے! کل مولوی صاحب نے جمعہ کے وعظ میں ایک حدیث سنائی تھی کہ حضرت مسیح موعود کے زمانہ کی یہ یہ نشانیاں ہیں۔ ان میں سے تو کوئی ابھی ظاہر نہیں۔

احمدی:- وہ کیا ہیں؟ محمدی:- جہاں تک بھئیے یاد ہے انہوں نے مندرجہ ذیل حدیث پڑھی تھی جو میں آپ کو سناتا ہوں:-

احمدی:- اللہ ہی کو وہی حدیث ہے جو حضرت مرزا صاحب کے دعوے کے مخالف ہوگی۔ میں وعدہ کرتا ہوں اگر کسی مرتب حدیث سے ہمارے حضرت کا دعوے خلاف ہو تو آج ہی احمدی سے محمدی بن جاؤ گا کیونکہ ہمارے اصل پیغمبر تو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ مرزا صاحب کو تو ہم اسی حد تک مانتے ہیں کہ وہ ان حضرت کے دین کے خادم ہیں۔ اور اگر ثابت ہو جائے کہ ان کا دعوے ہی مرے سے حدیث کے خلاف ہے تو پھر وہ کیا اور ان کا دعوے کیا؟

پیش کش: مجلس المدینۃ العلمیۃ (دعوت اسلامی) لاہور

عجلدی۔ میری یاد اگر غلطی نہیں کرتی تو اس وقت مولوی صاحب کے ہاتھ میں حدیث کی کتاب مشکوٰۃ شریف تھی جس میں ایک باب ہے نزول عیسیٰ ابن مریم احمدی۔ میں سمجھ گیا آپ کو نزول کے لفظ پر اعتراض ہے۔ آپ کے جہاں مبارک میں یہ سہایا ہوا ہے کہ مسیح اور سے آویں گے۔ یہ خیال غلط ہے۔ نزول کے یہ معنی نہیں۔

عجلدی۔ بچے نزول کے لفظ سے مطلب نہیں بلکہ مطلب یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود دنیا میں تشریف لانے کے بعد جو کام کریں گے۔ یعنی جو اللہ کے علم میں ان کے حق میں مقدر ہیں اور جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زبان سے ہمیں معلوم ہوئی ہیں وہ کیا کیا ہیں۔ اور کہ مرزا صاحب نے ان کو کر دیا۔ یا ان کے زمانہ میں وہ ظہور پذیر ہو گئے۔

احمدی۔ ہاں اس پر تو بیشک دیکھنا چاہئے میری خیال میں یہ ایسا عمدہ پہلو ہے کہ جہاں تک بھی محمدیوں سے گفتگو کا موقع ملتا ہے کسی نے یہ پہلو نہیں لیا بلکہ ادھر ادھر کی سنتے اور سناتے ہی کام کی بات تو یہی ہے۔ عجلدی۔ ہاں مجھے سننے سے ایک مثال ہو درخت اپنی چل سی پہچاننا تا احمدی۔ بیشک میں مانتا ہوں مہلای صاف بات کون نہیں مانیگا۔ ایک شخص ایک ڈالا ہاتھ میں لیکر دعوت کرتا ہے کہ یہ تمہاری مہم اس کو چھپا کر ازبائینگے یہی معنی ہیں عرب کی مثال کے التمسوة تذبئی عن الشجرة (پھل درخت کی پہچان کرادیتا ہے)

عجلدی۔ ہاں تو وہ حدیث غالباً یہ ہے۔ حضور رستا تا بصلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لينزلن ابن مريم حكما شاه لا فليكرن الصليب و ليقتلن الخنزير وليضعن الجذية وليزكن القلاص فلا يسه عليهما ولتذهبن الشناعر والباعض والخناسد وليدعون لله انال فلا يقبله احد رواه مسلم۔

حضرت عیسیٰ ابن مریم ضرورت میں آڑینگے۔ تاکہ منصف ہوکر صلیب کو توڑ دیں گے۔ اور خنزیروں کو قتل کر دیں گے۔

یا حکم تل کما دینگے اور کفار سے حزیہ موقوف کر دیں گے اور اونٹوں پر کوئی سوار نہ ہوگا لوگوں کے کینے اور عداوتیں سب جاتی رہیں گی اور حسب ذوق ہو جاویں گے اور وہ لوگ اتنے غنی ہو جائیں گے کہ ان کو مال کی طرف بلایا جائیگا تو اس کو قبول نہ کریں گے۔

اس حدیث میں عینی نشانیاں آئی ہیں ان میں سے ایک بھی تو پوری نہیں ہوئی۔ پہلی تو کیا نہیں وہ تو حکومت پر موقوف ہیں۔ جب تک مسیح موعود کو سیاست نہ حاصل ہو۔ وہ کسی ہو سکتی ہیں آخری دو نشانیاں بھی نہیں ہوئیں۔ یعنی لوگوں کے عموماً اور مسلمانوں کے خصوصاً کینے۔ عداوت۔ ضد وغیرہ بھی تو بدستو ہیں۔ اعتبار نہ ہو تو لاہور ہی میں مسلمانوں کا حال عموماً اور اخبار والوں کا خصوصاً دیکھ لو وہ دنیاویوں کا دلو پارٹیوں میں کیا کچھ سر پھیل چکا ہے۔

احمدی۔ یہ بات تو آپ نے خوب نکالی ہے۔ عجلدی۔ بھائی جان آپ نے آج تک غور ہی نہیں کیا۔ تم تو اپنی جھگڑوں میں پڑے رہے کہ حضرت عیسیٰ مر گئے یا زندہ ہیں۔ آسمان پر ہیں یا زمین پر۔ سے بندہ خدا میں تو دیکھنا چاہئے کہ آنے والے نے کیا کام کیا۔ بس یہی ایک بات ہے تم یہ دیکھو کہ آنے والے سے مسلمانوں کی کسی حالت دینی یا دنیوی میں تغیر تبدیل بہتری کی طرف ہوا؟ اگر ہوا تو اس قدر ہو جس قدر حدیثوں میں مذکور ہے۔ یا معمولی جو کسی عالم یا صوفی کی صحبت میں بھی ہو جاتا ہے۔ میں سمجھتا ہوں جناب مرزا صاحب کے متعلق کسی بحث و مباحثہ کی ضرورت نہیں صرف یہ دیکھو کہ وہ کام جو ان کی تشریف آوری کے وقت ہو بیوالے تھے وہ ہو گئے یا نہیں بس۔ ہو گئے تو چشم مارکشن دل ماشاد۔ اور اگر نہیں ہوئے تو کون چیز انکو عبور کر سکتی ہے کہ ہم ایک ایسے شخص کو وہ رتبہ دیں جس کا وہ اہل نہیں۔

احمدی۔ آپ کی تقریر بہت معقول ہے واللہ میں نے اس طرف تو کبھی خیال ہی نہیں کیا کہ مسیح موعود کیوں آئیگا اور اس کے آنے کا کیا نتیجہ ہوگا میں کیا ہماری جامعہ بڑے بڑے مقرر اور لیکچرار بھی اس سے بے خبر ہیں۔ وہ بھی بس اتنا ہی جانتے

ہیں جو کوئی اپنے سوال کرے انہوں نے ایک ہی بات مشق کر رکھی ہوئی ہے بس ہی کہہ دیتے ہیں کہ او پہلے حضرت عیسیٰ کی موت حیات پر بحث کریں مگر آپ نے تو ایسا صاف رستہ نکالا ہے کہ اس میں کوئی لچک بچ ہی نہیں۔

عجلدی۔ بھائی صاحب! قرآن مجید بھی یہی بتلاتا ہے اهدنا الصراط المستقیم۔ مستقیم وہی رستہ ہے جس میں اتج توج ہو۔ اگر یہ طریق آپ کو پسند ہے تو آپ کو فالص محمدی بننے میں کیا دیر ہے احمدی۔ اشهد ان لا اله الا الله واشهد ان محمدا عبدا ورسوله آج سے میں اس قادیانی اعتقاد سے باز رہا اور جو کچھ اس حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اسپر ایمان لایا الحمد لله خاتمہ بخیر۔

آریہ اخباروں کی غلط بیانی

(از مولوی محمد ابوالقاسم صاحب بنارسوی) مناظرہ جل پور کی کیفیت ناظرین کسی گزشتہ پرچم میں ملاحظہ فرما چکے ہیں۔ اس میں شرائط مناظرہ کو بغیر تفصیل کے چھوڑ دیا گیا تھا۔ مسافر اگر وہ دیگر آریہ اخباروں نے اسے بالکل خلاف واقع بیان کیا ہے اس لئے آج دوبارہ اس کیفیت مناظرہ کے بعض حصے پر کلمہ اٹھانا پڑا۔

واقع ہو کہ اخبار مسافر وہ دیگر آریہ اخباروں میں جو یہ شائع ہوا ہے کہ مولوی ابوالقاسم نے مسیح بخاری کی بابت مولوی ثناء اللہ صاحب سے پوچھا تو ان کا رتو آیا کہ مسیح بخاری مت مانو۔ اس لئے سب حدیثیں اڑا دی گئیں۔ یہ بالکل غلط اور سفید جھوٹ ہے۔ اور واقعہ یہ ہے کہ جب میں آریہ سماج (جمل پور) کے کیمپ میں شرائط مناظرہ طے کرنے کو پہنچا جہاں ڈاکٹر کشمش دت ڈاکٹر رگھوناتھ ددھم ویر و سوامی پرمانند وغیرہ تھے تو سب سے پہلے یہ امر پیش ہوا کہ ہر ایک مناظر اپنی مستند کتابوں کو کاغذ میں لکھ کر دستخط کر دے۔ ڈاکٹر کشمش دت نے مجھ سے پوچھا۔

دعوت اسلام رسالہ سہ ماہی (۱۹۵۲ء)

ڈاکٹر۔ آپ کے نزدیک کون کون سی کتابیں مستند ہیں۔ بخاری و مسلم و ابوداؤد و ترمذی وغیرہ ضرور مستند ہوں گی! (خود ہی ایک درجن کے قریب نام لگئے)

میں۔ ہم مسلمانوں کے نزدیک سب سے مستند کتاب قرآن مجید ہے۔ اس کے بعد جامع صحیح بخاری جبکی بابت تمام الحدیث (محدثین) کا فتوے ہے صحیح الکتب بعد کتاب اللہ صحیح البخاری۔ اور کاغذ پر انہیں دونوں کو لکھ دیا۔

ڈاکٹر۔ کیا صحیح مسلم بھی نہیں؟ وہ یہ ایک نئی بات ہے۔ باقی اور کتابیں صحیح ستہ کی؟

میں۔ صحیح مسلم کی بابت فتوے مذکور نہیں ہے۔ صحیح ستہ اور کتابیں پوری صحیح نہیں مانی گئی ہیں ڈاکٹر۔ یہ تو بالکل نئی بات آپ فرماتے ہیں ذرا مولوی ثناء اللہ صاحب سے تو دریافت کر لیجئے۔

میں۔ یہ بہت پرانی بات ہے مجھے ان کی درایت کرنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے جو کچھ میں طے کر دوں گا وہ انہیں منظور ہوگا۔

ڈاکٹر۔ نہیں آپ بہرانی کر کے فرماؤں سے پوچھ تو لیں۔ دیکھئے وہ کیا کہتے ہیں صحیح مسلم آپ کو ضرور ماننا ہوگا۔ یا یہ لکھ دیجئے کہ وہ غیر مستند ہے۔

میں۔ اچھا میں آپ کی خاطر رشہ لکھ کر دریافت کر لیتا ہوں گو اس کی ضرورت کچھ نہیں ہے صحیح مسلم کو میں ماننا ہوں لیکن عرض استناد میں وہ مثل جامع بخاری پیش نہیں کی جاسکتی لہذا میں غیر مستند کیوں لکھ دوں؟

اس کے بعد جب میں نے جب سے پسل نکال کر مولانا کی خدمت میں ایک مقدمہ لکھا جس میں واقعات مذکورہ کو بطریق اختصار قلمبند کر دیا۔ تھوڑی دیر بعد مولانا ثناء اللہ صاحب کا جنواب مولوی حافظ صدیق صاحب منظر پوری لیکر آئے جس میں یہہ مرقوم تھا کہ صحیح بخاری کے ساتھ صحیح مسلم بھی مان لوو لیکن درمیان میں کچھ ایسے وجوہات پیش آئے جس کی وجہ سے صحیح بخاری بھی الگ کر دینی پڑی چنانچہ ملاحظہ ہو۔

جب وائٹ رقوم لیکر بائیکل پر گیا تو پھر سلسلہ

گفتگو کا یوں شروع ہوا۔

میں۔ اچھا تو آپ بھی اپنی مستند کتابوں کو لکھ لکھتے۔ کام رکنا نہ چاہئے وقت کم ہے۔

ڈاکٹر۔ بہت اچھا۔ ہمارے یہاں کی مستند کتابیں صرف چار وید ہیں اور جو وید انوکول ہو (اور یہی لکھ دیا)

میں۔ کیا ستیارتھ پر کاش ڈرگود آدی بھاش بھونکا و منوسمرتی وغیرہ آپ نہیں مانتے؟ کیا یہ وید انوکول نہیں ہیں؟

ڈاکٹر۔ نہیں ہم ستیارتھ وغیرہ کو مستند نہیں مانتے۔

میں۔ یہ بالکل نئی بات سننے میں آئی ہے ستیارتھ و منوسمرتی ایسی معتبر کتابیں ہیں کہ آپ کے سوانحی یاد جی نے اپنی ستیارتھ کو بالکل منور کے حوالے سے بھر دیا ہے اور ستیارتھ پر کاش اور بھونکا کو تمام آریہ سلج مستند تسلیم کرتے ہیں۔

ڈاکٹر۔ ہاں ہم لوگ قابل استناد نہیں سمجھتے۔ ہم لوگ صرف چار وید کو مستند مانتے ہیں جس میں کسیکو اختلاف نہیں ہے۔

میں۔ تو اسی طرح مسلمانوں کا بعض فرقہ صحیح بخاری کو بھی مستند نہیں سمجھتا۔ ہم جملہ فرقہائے اہل اسلام کی متفقہ مستند کتاب جن کے کسی کو اختلاف نہیں ہے صرف قرآن مجید ہے اور بس (اور یہی میں نے دو بارہ لکھ کر دستخط کر کے دیا اور پہلے مسودہ کو ردی کر دیا۔ اس کے بعد مناظرہ کے تقریری یا مختصری ہونے پر گفتگو شروع ہوئی) یہ تھا اصل واقعہ مسپر آریہ اخباروں نے پردہ ڈالا ہے۔ اور میں اس پر حلیہ شہادت دینے کو تیار ہوں۔ فقط

(محمد ابوالقاسم بنارسی)

گوشوارہ حساب الحدیث کانفرنس

(بابت ماہ جمادی الثانی و مرجب سن ۱۳۳۳ھ)
از ۱۷ اپریل لغایت ۱۴ جون ۱۹۱۵ء

آپ

نبا یا سابقہ للہ

چندہ شہر دہلی

از جناب حاجی کرم الہی محمد شفیع صاحب

از حاجی علیخان صاحب مرحوم

از خلیفہ عبداللطیف حافظ محمد سہماق صاحب

از حاجی کرم الہی صاحب سوداگر صدر

از حافظ محمد صدیق صاحب سوداگر پورٹھ

از حاجی محمد بشیر الدین صاحب سوداگر حفت

از حاجی نور الحسن سید الحسن صاحب

از حاجی عبدالمد و محمد ثناء اللہ صاحب

از حاجی ضمیر الحق صاحب سوداگر کلاہ

از شیخ نور الہی مقبول الہی صاحب

از شیخ فضل لکھی محبوب الہی صاحب

از شیخ محمد اسماعیل صاحب سوداگر کلاہ

(۵ میزان ۱۹۱۵ء)

چندہ معروف مولوی عبدالحکیم صاحب
واعظ کا نفرانس

از گل خان سکند جہانڈا اشعل گورڈ گانزہ

از ہنال خان سکند لوکری

از خیراتی خان

از مسماہ مرادی سکند اول

از مسماہ مرادی دیگر

از سعادت خان سکند اول

از ابان خان سکند

(۵ میزان ۱۹۱۵ء)

چندہ معروف مولوی رحمت اللہ و
محمد امین صاحبان واعظان پنجاب

از منشی غلام اللہ صاحب ہوشیار پور

از جمال الدین صاحب شکر کمہ ضلع ارتھ

از غلام الدین صاحب

از اکرام الحق صاحب وغیرہ ہوشیار پور

از مولوی الہی بخش صاحب وکیل ہوشیار پور

از منشی امام الدین صاحب

(۵ میزان ۱۹۱۵ء)

فروخت ۲ عدد چوغہ (مکرمہ) جلیہ شادور علیہ علیہ (۱۲)

صورت دیا

وصول چندہ معرفت مولوی عبدالغنی صاحب واعظ

از الورچہ - - - - -

از میان محمد صاحب داروغہ ریاست الور - - - - -

از عبدالغفور صاحب سکنہ ریواڑی - - - - -

از نور محمد صاحب - - - - -

از محمد حسین صاحب - - - - -

از شیخ سلیمان صاحب بھوانی - - - - -

از الدین صاحب - - - - -

از بہادر خان صاحب - - - - -

از محمد حسین صاحب - - - - -

از سید محمد حسین صاحب - - - - -

از انجمن صاحب منتری - - - - -

از خدا بخش صاحب وغیرہ - - - - -

از مرزا سلطان بیگ صاحب بھوانی - - - - -

از مولانا بخش صاحب - - - - -

از امیر علی صاحب - - - - -

از شیخ وزیر علی صاحب - - - - -

از مولوی عبدالرحمن صاحب وغیرہ - - - - -

از عبدالرحمن صاحب بانہیان دلی - - - - -

از مولوی عبداللہ صاحب کلبا نوالی - - - - -

(میزان ص ۱۳)

چندہ معرفت مولوی ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب جنرل سکریٹری منشی فضل الدین محمد حسین لاہور وچیدر دائرہ - - - - -

(میزان ص ۱۴)

میزان کل آمد ماہ حال مایوسہ

بنام مولوی شرف الدین صاحب لہینہ اصنیف بابت تنخواہ - - - - -

مولوی محمد امین صاحب و مولوی رحمت اللہ صاحب واعظان پنجاب (تنخواہ ہر دو صاحبان ہر مہینہ) - - - - -

مولوی عبدالکرم صاحب واعظ (تنخواہ ہر مہینہ) - - - - -

مولوی عبدالغنی صاحب واعظ (تنخواہ ہر مہینہ) - - - - -

مولوی ابوالحسن صاحب مدرس مدرسہ لفرقہ الاسلام تہذیب نور و خلافت کشمیر اور مدرسہ - - - - -

منشی صفدر علی محصل چندہ - - - - -

خواجہ محمد نصیر صاحب عمر - - - - -

مولوی محمد نصیر صاحب مدرس مدرسہ اسلامیہ قصبہ پلوت ضلع گورکھ پور مدرسہ - - - - -

بنام محمود طالب علم بنارس پالت و طیفہ - - - - -

محمد اسماعیل ایر حمزہ طالب علمان ماہواری - - - - -

خرچ دفتر صدر دہلی - - - - -

خرچ برائے واعظ جیل لاہور - - - - -

خرچ جگہ عطا بتقریب مید چھڑ پان قصبہ صاحب دہلی ۳ یوم از ۱۵ جمادی الثانی لغایت ۱ ماہ حال اللہ

میزان کل مال اللہ

بقایا ماہ گذشتہ - - - - -

آمدنی ماہ حال - - - - -

خرج ماہ حال مال اللہ

باقی بعد منہا فی خرج اللہ

گوشوارہ ماہ رجب

بقایا سابقہ - - - - -

چندہ شہر دہلی معرفت منشی صفدر علی محصل چندہ گذشتہ

از جناب حاجی کرم الہی محمد شفیع صاحب سوداگر صدر بازار - - - - -

از جناب حاجی عبدالغفار صاحب مینو کوٹھی حاجی علیخان صاحب روم - - - - -

جناب حاجی محمد نصیر افقی صاحب سوداگر گلہ - - - - -

جناب قلیہ عبداللطیف حافظ محمد اسحاق صاحب صدر - - - - -

جناب حاجی نور الحسن سعید الحسن صاحب سوداگر صدر بازار - - - - -

جناب عبداللہ محمد ثناء اللہ صاحب - - - - -

جناب حاجی محمد بشیر الدین و حافظ احسان اللہ صاحب - - - - -

حاجی عبدالوہاب و احسان اللہ صاحب - - - - -

حاجی محمد اسماعیل صاحب گلہ فروش - - - - -

وزر الہی قبول الہی صاحب - - - - -

فضل الہی محبوب الہی صاحب - - - - -

میزان ص ۱۵

چندہ معرفت مولوی عبدالکرم صاحب واعظ کا نفرین

از رحیم خان ساکن جلالپور ضلع گورکھ پور - - - - -

چندہ معرفت مولوی عبدالغنی صاحب واعظ

از غلام محمد میاں حبیب صاحب موضع لیپور - - - - -

نور الدین صاحب ساکن کوٹ کپورہ - - - - -

از جماعت المحدثین دار ثریان دلی - - - - -

از عبدالرحیم صاحب ممبر کوٹ کپورہ - - - - -

از محمود والی کوٹ کپورہ - - - - -

از رحیم بخش صاحب لہار - - - - -

از منشی ابوالہمام الدین صاحب وغیرہ - - - - -

(میزان اللہ ص ۱۶)

چندہ معرفت مولوی ابوالغنی محمد ابراہیم منشی عبدالرحیم صاحب ساکن حاجی پور - - - - -

از نجیب الدین صاحب نسپکڑ موضع ہرچا - - - - -

از محمد قاسم صاحب موضع گڑہ - - - - -

موضع قابل پور تفرق طور پر - - - - -

از شالوات وچہ موضع بانڈی پور - - - - -

(میزان ص ۱۷)

وہی مادہ از انجمن تبسیم القرآن والسنہ شہر شہر اور عمہ (باب سبب رجب الثانی و جمادی الاول)

چندہ معرفت مولوی رحمت اللہ مولوی محمد امین صاحب واعظان پنجاب

از انجمن صاحب سجادہ نشین خانقاہ گوردیشاہ کاشی نوال ضلع گوردیشہ پور - - - - -

از حکیم امام الدین صاحب ساکن میاں دنڈ - - - - -

از منشی محمد الدین صاحب میاں دنڈ - - - - -

(میزان ص ۱۸)

چندہ معرفت جناب مولوی محمد ثناء اللہ صاحب جنرل سکریٹری

از منشی محبوب عالم صاحب چک و جادی ڈاک خانہ لارموسے ضلع کجرات - - - - -

از منشی شجاع الدین صاحب تخت پٹری راولپنڈی - - - - -

از منشی عظیم الدین عزالضقی نولیس سیپورہ ضلع جلالپور - - - - -

محدث و طراقت اور ذریعہ انیسویں

مذکرہ علیہ السلام

بابت مسئلہ اجتماع

(از مولوی محمد ابوالقاسم صاحب بنارس)۔
 الحمد للہ حیدرہ والصلوٰۃ علی اہلہا و بعد اذ
 الحمدیث مجریہ ۲۳ جمادی اولیٰ میں مولوی ابراہیم صاحب
 سیالکوٹی نے مسئلہ اجتماع مالوم علیہ پر جس بسط و
 تفصیل سے بحث کی ہے حقیقت میں انہی کا حق تھا
 میرے خیال میں ان کی تحریر اس قابل ہے کہ ہر فرد
 اہل بیت اس کے آخر میں یوں دستخط کر دے اَمَّا
 وَصَدَقْنَا فَاكْتُبْنَا مَعَ الشَّاهِدِينَ اور یہی
 وجہ تھی کہ اس مضمون پر میں نے اب تک بتفصیل
 کچھ لکھنے کی جرأت نہیں کی تھی۔ لیکن چند اہل علم
 حضرات کی مخالفانہ تحریر اہل بیت ۶ رجب و ۱۰ شعبان
 میں دیکھ کر بڑی حیرت ہوئی کہ یہ مضمون کس اہل بیت
 عالم کے قلم کا نتیجہ ہے جن کا سنہرا اصول اور سچا
 مذہب یہ ہے

اصل دین آدم کلام اللہ محفوظ و داشتن
 پس حدیث مصطفیٰ بر جاں مسلم داشتن
 یا اہل تقلید کا؟ آخرش میں اس نتیجہ پر پہنچا کہ اہل بیت
 میں وہ بلند ہمتی و فراخ حوصلگی و حریت اور آزادی
 جو ان کا مایہ ناز تھی کم ہونے لگی۔ اور عرصہ بیدگی
 متروک و مردود تقلید بزرگ دیکھو و طرز جدید انہیں
 بھی سرایت کرنے لگی۔ بلکہ پورے طور سے اثر لگتی
 میں نہیں سمجھتا کہ علماء اہل بیت کا مجالس و محافل میں
 حریت و آزادی کے پریش و افتات کا ذکر کرنا اور
 پھر اس کی تردید پر بھی کیر بستہ ہونا کیا معنی رکھتا ہے؟
 ہ اندرون قدر دریا تھنہ بندم کردہ اند
 باز میگویند وائل ترکن ہشیار باش
 اصل یہ ہے کہ اہل بیت کے دور کو ایک مدت گزر
 گئی اسی امتداد زمانہ کی وجہ سے ان کے آزاد خیانت
 میں انقلاب اور ہمت میں پستی آگئی۔ حتیٰ کہ اپنے
 پرانے ورد والا اللہ اللہ محمد رسول اللہ کو
 لے مذاکرات میں اتنا شخص ملے جسے نازیبا ہے آئند
 رہے + (ادبیر)

منظر الاسلام بنارسی - - - - -
 اور مدارس ماہوار - - - - - (مرعہ)
 مدرسہ اسلامیہ پور بنام محمد یوسف صاحب صدر
 مولوی ابوالحسن صاحب تہی - - - - -
 بنام محمد ظہیر صاحب پول ضلع گوردگاوہ - - - - -
 تنخواہ صفحہ علی فصل - - - - -
 بنام خواجہ محمد نصیر صاحب مدرسہ - - - - -
 خرچ دفتر صدر - - - - -
 خرچ دفتر جناب مولوی محمد ثناء اللہ صاحب جنرل
 سکریٹری امرتسر - - - - - لہ عہد

میزان مال
 بقایا للمیت
 آمد ماہ حال
 میزان کل للمیت
 خرچ مال

باقی بعد منہائی خرچ للمیت
 (زیور اساتذہ) (نقد الوقتہ)
 (شیخ) بشیر الدین صاحب کالفرنس
مطلب کی بات اہل بیت کا فرنس کا حساب ماہوار
 شائع ہوتا ہے۔ ناظرین دیکھ سکتے ہیں کہ ان کی
 اتنی بڑی کالفرنس اور چندہ کل بہہ؟ پھر کام
 کیسے ہوگا۔ کالفرنس ہذا کے دل و دماغ میں جو کام
 ہیں وہ کیا اتنے ہی چندہ سے پورے ہو جا دیں گے؟
 کئی چندہ کی وجہ یہ ہے کہ باقاعدہ اس بات کی کوشش
 نہیں ہوئی کہ ماہوار چندہ سے لکھوائے جا دیں بلکہ
 بقول سے در حضرت کریم تقاضا چہ حاجت ست
 ہمدردوں کی ہمدردی پر چھوڑ رکھا ہے۔ مگر دیکھا
 ہے کہ بے روئے مال بھی دودھ نہیں دیتی اسلئے
 کہنے کہلانے کی ضرورت ہے۔ پس ناظرین اپنی اپنی
 حیثیت کے مطابق ماہانہ سالانہ چندہ خود ہی لکھو دیا
 چاہے ایک پیسہ ہو یا ایک روپیہ اپنی طاقت کے مطابق
 جرات کریں۔ آئندہ کو ماہوار سی حساب کے ساتھ
 نئے چندوں کی فہرست بھی درج ہو کر گئی انشاء اللہ
 نائب سکریٹری صاحب اور محاسب صاحب مطلع ہیں

(میزان مرعہ)
 چندہ کا مصروفیت مولوی محمد
 ابوالقاسم صاحب بنارسی
 از حافظ عبدالرحمن صاحب ۱۲ ماہ از مارچ تا مئی
 از حافظ عبدالرحیم صاحب ۳ ماہ شرح صدر
 از محمد سیمان صاحب ۳ ماہ از مارچ تا جون
 از سلامت اللہ صاحب چندہ سالانہ از مئی تا دسمبر
 از شیخ اکرام الحق صاحب ۳ ماہ از مارچ تا جون
 از عبدالرزاق دھوادیس صاحب ۳ ماہ از مارچ تا جون
 از عبدالعزیز عبداللطیف صاحب ۳ ماہ شرح صدر
 (میزان مرعہ)
 میزان کل ماہ ہذا

خرچ

بنام مولوی محمد شرف الدین صاحب بصیغہ تصنیف
 تالیف - - - - -
 بنام مولوی عبدالغنی صاحب واعظ (تنخواہ مرعہ)
 سفر خرچ - - - - -
 بنام مولوی عبدالعظیم صاحب واعظ (تنخواہ مرعہ)
 سفر خرچ (۱۰۰/-) - - - - -
 بنام مولوی رحمت اللہ مولوی محمد امین صاحبان
 واعظان پنجاب (تنخواہ ہر دو صاحبان - - - - -)
 سفر خرچ عید - کل لہ پیر - منہائی ۲۴ یوم تنخواہ (۶)
 - - - - -
 بنام مولوی ابوالنیم محمد ابراہیم صاحب واعظ پورب
 (تنخواہ مرعہ - سفر خرچ پیسے) - - - - -
 خرچ مصروفیت مولوی ابوالقاسم صاحب بنارسی
 بابت ۳ ماہ از مارچ لغایت اپریل ۱۹۷۷ء
 خرچ عید عطا تبرک صاحب میدا علی ازیم جبلت، جب
 ۲۳ - - - - -
 خرچ عید کاسٹی وال ضلع گورداسپور - - - - -
 امداد طلبا - - - - - (لو للوعیہ)
 محمود بنارسی - - - - -
 سید امیر حمزہ صاحب تہی - - - - -
 محمد ساجد - - - - -

سادی بیگگان اور نیوگ اور نیوگ

بھی بھولنے لگے اور اس کے ساتھ نہ معلوم کیا کیا
 ایزاد کئے انا للہ۔ حالانکہ یہ مانتے ہیں کہ شریعت
 کا مقرر کرنا خدا کا کام ہے۔ اور اُس نے اپنی شریعت
 اپنے رسولوں کی معرفت مقرر کی ہے جس میں رسالے کو
 کچھ دخل نہیں ہے کیونکہ خدا نے شریعت کو جمعیت
 آنا سے قائم نہیں کیا۔ اور اجماع سے مراد اجتماع
 آنا ہی ہے۔ پس اگر سارے جہان کے علماء باتفاق
 کسی امر پر اجماع کر لیں (حالانکہ یہ غیر ممکن ہے) تو
 بھی پیغمبر پر اُس کا ماننا واجب نہیں اور جس کی
 تابعداری نبی پر واجب نہیں۔ اُس کی فرمانبرداری
 دوسروں (امت) پر بھی واجب نہیں اس لئے کہ
 خدا تعالیٰ نے کسی ایسے امر پر جو اُس نے رسولوں
 کی معرفت اپنے بندوں کے لئے نیک قرار نہیں دیا
 ثواب کا وعدہ نہیں کیا گو وہ امر مستحسن کیوں نہ ہو۔
 کیونکہ اعمال کا حساب صرف خدا کو مستقل ہے اور
 اعمال کا حسن و قبح عقلی نہیں بلکہ شرعی ہے۔ اور کسی
 امر کے حسن کی انتہا رائے سے معلوم نہیں ہو سکتی
 اور نہ استحسان عقل سے و جو شرعی ثابت ہو سکتا
 ہے۔ پس جب بنی کی موجودگی میں شریعت کے متعلق
 اجماع کا کچھ اثر نہیں ہے تو نبی کے بعد اجماع یا تو
 نصوص پر مبنی ہوگا یا قیاس صحیح پر۔ بہر صورت نظر
 دلیل پر رہی نہ اجماع پر۔ لہذا اتباع اجماع اپنی
 ذات میں واجبات شرعیہ میں سے نہیں ہوگا اور
 جو امر اجماع سے ثابت ہوگا اُس کی نسبت یہ ضمانت
 نہیں دے سکتے کہ یہ خدا کو بھی منظور ہے۔ اور اگر
 منظور بھی ہو تو ضرور نہیں کہ اظہار شریعت کی وقت
 خدا تعالیٰ اُس کو بندوں پر واجب بھی کرے۔ پس
 اجماع کسی طرح واجبات شرعیہ سے نہیں ہو سکتا
 نیز جب امت کے ایک آدمی سے خطا ممکن الوجود
 ہے تو سب سے بھی ممکن ہے۔ اس پر صاحب فرائد الاوار
 کا یہ کہنا کہ ایک بال کمزور ہوتا ہے لیکن اُس کو
 مجموعہ سے ایک مضبوطی بن جاتی ہے اس موقع پر
 صحیح نہیں اس لئے کہ یہ تو ایک فائدہ اتفاق یا ہی
 لہ اجماع قائلین کے نزدیک بھی نبی پر عبت نہیں۔
 فاضلہ (ایڈیٹر)

کا ہے جو محل نزاع سے ایک علیحدہ امر ہے۔ کلام
 اس میں ہے کہ جب امت کے ہر ایک فرد میں عصمت
 عن الخطا کی قابلیت نہیں ہے تو اُن کے مجموعہ
 میں کہاں سے آجائگی؟ اگر تمام دنیا کے لوگوں کا
 بھی کسی امر پر اتفاق آرا سے ثابت ہو تو جائے تو
 بھی اُن کی عصمت عن الخطا کا کوئی ذی عقل قائل
 ہونگا۔ جیسے کہ ہر ایک حبشی سیاہ ہے تو سب حبشی
 سیاہ ہونگے۔ یہ نہیں ہوگا کہ سب مل کر گورے
 اور مسین ہو جائیں۔ صاحب ارشاد نے یہی مثال
 دی ہے اور بالکل ٹھیک ہے اور یہ امر ایسا بدیہی
 اور صاف ہے کہ ایک معمولی عقل والے کی سمجھ میں
 بھی بخوبی آ سکتا ہے تعجب ہے کہ قائلین نے اس کو بھی
 نظری بنا دیا۔
 چونکہ جمعیت اجماع میں بہت اختلاف ہے اسلئے
 لغوائے آیت قَدْ تَنَادَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ
 إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ اس مسئلہ کو مہیا کرتا ہے سنت
 پر پکھنا چاہئے۔ قائلین اجماع جمعیت اجماع کے ثبوت
 میں بڑے زور سے جس آیت کو پیش کرتے ہیں وہ
 وَ يَتَّبِعْ عَنِو سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ ہے حالانکہ اگر
 غور کیا جائے تو اجماع کو اس سے کوئی تعلق نہیں کیونکہ
 علماء اصول کا یہ مسئلہ متفقہ ہے کہ مشتق پر حکم
 لگانے میں مبدأ علت ہوتا ہے جیسے کل مسکرو
 حوام میں مسکر علت ہے صرمت مسکر کی۔ اس طرح
 آیت مذکورہ میں چونکہ حکم مومنین پر ہے اسلئے
 اُس کی علت ایمان ہوگی۔ یعنی مومنوں کے خلاف
 جو شخص طریقہ اختیار کرے غم مومن (کافر مرتد)
 بنجائے وہ جہنمی ہے۔ اس کا شان نزہل بھی اسی
 معنی پر شاہد ہے جیسا کہ تفسیر معالم التنزیل اور
 جامع البیان میں ہے کہ یہ آیت ارتداد کلمہ کے
 بارے میں اُتری ہے اور صاحب جلالین و خلیل
 بھی یہی معنی کرتے ہیں۔ و يتبع عباہة الاوثان
 (خاندن) یا ن یقترو (جلالین) اب وہ کہتے کہ
 قرآن مجید نے سبیل المومنین کی تشریح کیا ہے
 کیونکہ اُس کی طریوں میں سے ایک خول یہ بھی ہے
 یفسر بعضہ بعضا وہ اپنی تفسیر آپ کرتا ہے۔

ارشاد ہے اِنَّمَا كَانَ قَوْلَ الْمُؤْمِنِينَ إِذَا
 دُعُوا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ لِيَحْكُمَ بَيْنَهُمْ أَنْ يَقُولُوا
 سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا (پش) یعنی مومنوں کو جب خدا
 رسول کی طرف ٹیپل کے لئے بلایا جاتا ہے تو وہ چھٹا
 وَ أَطَعْنَا کہتے ہیں۔ اسی طرح اور آیات میں بھی
 مومنین کا طریق عمل یہی بتلایا گیا ہے۔ پس جو کوئی
 اُن کے اس طریقہ (سمع و طاعت) کو ترک کر کے
 دوسری راہ (عدم طاعت) اختیار کر لگا وہ ضرور
 کافر ہو جائیگا۔ اب ناظرین خود انصاف کریں کہ
 آیت مذکورہ سے اجماع کا ثبوت ہوا یا تردید؟
 اسی لئے تو صاحب توضیح نے باوجود ضعیفی ہونے کے
 آیت مذکورہ سے اجماع پر ہستہ لال قوی نہیں مانا۔
 اور آج کل کے اہل حدیث خواہ مخواہ اُسے جمعیت
 اجماع کی دلیل بتلاتے ہیں باللجب و ضیعة الادب
 قائلین اجماع دوسری آیت یہ پیش کرتے ہیں
 وَ كَذَلِكَ جَعَلْنَا كَذُومًا مِّنْهُ وَمَسْطًا لِّمَنَآلَا لَمْ
 آیت میں بھی اجماع پر کوئی دلیل نہیں ہے امت
 کے عدول ہونے سے یہ لازم نہیں آتا کہ اُن کا
 قول ہر امر میں محبت شرعی ہو۔ یہ تو صرف شارع
 (نبی) کا کام ہے زیادہ کم سے زیادہ وہ لوگ اگر
 کسی امر کی خریدیں تو وہ غیر معتبر ہونگی۔ نہ یہ کہ ہنگام
 اتفاق امر دینی ہو جائیگا۔ علاوہ بریں یہ آیت
 بظاہر صحابہ ہی کے ساتھ مختص نہیں ہے بلکہ قیامت
 تک کے افراد امت اس کے مصداق ہیں۔ اور
 امت کی عدالت معلوم ہے خود فرمان نبوی موجود
 ہے لَقَدْ لَفِثُوا الْكُذِبَ جِيسَا كَفِي نَانَا نَطْر
 آرہا ہے۔ پس بدایتاً آیت کا ظاہر محال معلوم ہوتا
 ہے لہذا آیت مذکورہ کا مطلب ایسا ہونا چاہئے
 جو ہر زمانہ میں صادق ہے۔ وہ بقرا ان دیکھی آیات
 یہ ہے کہ درحقیقت اُس دستخط کے موصوف افراد
 امت نہیں بلکہ دین محمدی موصوف ہے یعنی خدا نے
 دین محمدی کو ایسا متوسط بنایا ہے کہ اس میں نہ یہودیوں
 جیسی افراط ہے نہ عیسائیوں کی سی تقریط۔ یہی معنی
 اُس آیت کے ہے جس میں جو قائلین کی طرف سے بطور
 تیسری دلیل کے پیش کی جاتی ہے كَذُومًا مِّنْهُ

سوائی دیا شدہ کا علم و عقل ایسی

اُس وقت لگتا ہے کہ کیونکہ خیریت اور وسطیت اتباع پر موقوف ہے نہ کہ افراد امت کو ذاتی طور پر حاصل جب اتباع موقوف علیہ ٹھہرا تو خیریت اور وسطیت دراصل دین کی صفت ہوئی نہ افراد امت کی۔ علاوہ ازیں آیت **كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ** کے آخر میں دلیل خیریت جو بیان فرمائی گئی ہے **تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ** یعنی تم لوگ ان کاموں کا حکم کرتے ہو جو اس شریعت میں نیک ہیں اور ان امور سے منع کرتے ہو جو اس دین میں برے ہیں اس کو اجماع ہرگز ثابت نہیں ہوتا بلکہ اُس کام کے نیک یا بد ہونے پر دلیل قرآن و حدیث ثابت ہوتے ہیں **فَلَنْ هَذَا صِنْدَاقِ دَاوِينَ السَّمَكِ مِنَ السَّمَاءِ** اسی وجہ سے تو صاحب سلم الثبوت نے خفی ہو کر آیت **أُمَّةٌ وَسَطٌ** سے اجماع ثابت کرنے والوں پر اقرضہ کر دیا ہے **حيث قال فيه ان العدالة المطلقة** یعنی مطلقاً (۲۱۵) یعنی عدالت خطا کے منافی نہیں ہے۔ اور ان دنوں کے علماء اہل تشیع اُس کو اجماع کے ثبوت میں پیش کر رہے ہیں یہ کھسکا علی العباد۔

اب آئے ذرا لائحہ عمل کی جانچ پڑتال بھی جائے جسے حجیت اجماع میں قائلین اجماع تقلیداً للبعث پیش کر دیا کرتے ہیں۔ سب سے پہلی حدیث جو بڑے بڑے مقلدین سے لکھی اور پیش کی جاتی ہے اور اُس کے بہت سے طرق مختلف کتب احادیث سے نکال کر اُس کو درجہ صحت پر پہنچایا جاتا ہے یہ ہے **لا تجتمع امتی علی ضلالة** (بالفاظ مختلف) اولاً اس حدیث کو اگر امور دینی سے متعلق مانتے تو اس میں ضلالت سے مراد کفر و بدعت لینگے اور اگر اس مراد سے تنزیل کریں تو زیادہ سے زیادہ اس سے یہ ثابت ہوگا کہ امت محمدی میں ایک جماعت ہمیشہ حق (دین) پر رہے گی۔ بہر حال اس کو حجیت اجماع سے کچھ تعلق نہیں۔ اور اگر بالفرض تعلق تسلیم کر لیا جائے تو غایت مافی الباب اجماع کا ماننا صحیح ثابت ہوگا نہ واجب اور یہ مسلک قائلین کے خلاف ہے۔ ثانیاً صحیح امر یہ ہے کہ یہ حدیث

امور سیاسیہ و انتظامیہ کے متعلق ارشاد ہوئی ہے جیسے نصب خلیفہ۔ ایسے امور میں اتفاق امت حجت ہوگا۔ کیونکہ ایسے امور کے لئے ارشاد خداوندی موجود ہے **وامرھو شوریٰ** یعنی بلینہم اس آیت کا اور حدیث مذکور کا مفہوم و آل و ماہد ہے لہذا اُس روایت کو ماخوذ فیہ کوئی علاقہ نہیں ہے **فانہم دلائل تجمل۔**

قائلین کی دوسری اور نئی دلیل جو آج کل پیش کی جاتی ہے یہ حدیث ہے **اتبعوا السواد الاعظم** وید اللہ علی الجماعۃ **ومن شذذ شد فی النار** حالانکہ اس کو بھی اجماع سے کچھ علاقہ نہیں ہے اور نہ سواد اعظم کو اجماع کی دلیل میں کسی نے آج تک پیش کیا ہے۔ ان مقلدین تقلید کے ثبوت میں البتہ اس کو پیش کرتے ہیں۔ ان کے جواب کے لئے یہ جگہ مناسب نہیں ہے۔ سواد اعظم زیادہ سے زیادہ جمہور کا مراد ہوگا۔ اور جمہور و اجماع میں بہت بڑا فرق ہے۔ اور جمہور بھی اصل میں کوئی چیز نہیں ہے۔ قاضی شوکانی **م اکثر اپنی کتاب نیل الاوطار** کی بابت فرمایا کرتے **ذالک لمن لم یخف ہدیۃ سوط الجہود** یعنی اس سے وہی غامدہ اٹھائیگا جو جمہور کے کوڑھی سے نہ ڈرے۔ اسی لئے انہوں نے بسا جمہور کا خلاف کیا ہے۔ اور جب اجماع کا ثبوت دلائل قطعیہ سے نہیں جوتا تو جمہور کا ثبوت خلیے مشکل ہے بہر حال حدیث سواد اعظم کو اجماع متنازعینہ سے کوئی تعلق نہیں بلکہ یہ بھی امور سیاسیات کے متعلق ہے چنانچہ محدثین نے بھی فضائل جماعت و وعید در خروج از جماعت کی حدیثوں کو کتاب الامارۃ ہی میں ذکر کیا ہے +

مذکرہ علیہ

(بابیت اجماع)

اجماع کے متعلق مختلف مضامین اخبار المحدثین میں دیکھے۔ میری رائے میں سب سے پہلے اس بات کو معلوم کرنا چاہئے کہ اجماع سے اہل اصول کی کیا

غرض ۱ پھر اُس کے حجت و عدم حجت پر بحث کیا جائے کیونکہ اس بحث کی ابتدا اہل اصول سے ہے نہ اہل اصطلاح زاد سے۔

اس کے بعد اجماع کی حقیقت اچھی طرح کھلی جائے گی۔ کہ سب سے پہلے یہ۔ ارشاد الخول میں ہے **کلایہ عقد** اجماع مع مخالفۃ التذین یعنی اجماع متبرد مقبول نہیں ہوتا اگر دو بھی آدمی اس کے مخالف ہوں۔ اسی کے قریب قریب اور اصولیوں نے بھی کہا ہے۔ نتیجہ صاف ہے۔

کوئی ایسا مسئلہ پیش کیا جاوے جس میں کم از کم قطع نظر لفظ امت کے اجماع سلف ہی کسی مسئلہ پر ثابت ہو۔

غالباً اس سے زیادہ فیصلہ کن بات اور نہ ہوگی نہایت ہی مختصر فیصلہ ہے۔ مگر اس کے لئے مجیب صاحب غور و فکر سے کام نہیں لیتے۔ پھر میں اسکو ذرا وضاحت کے ساتھ بیان کئے دیتا ہوں تاکہ

عجیب صاحبوں کو تکلیف نہ کرنی پڑے شریعت محمدی کوئی کا کوئی مسئلہ ایسا پیش کیا جاوے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اُس کا ثبوت ہوا اور محض اجماع سے وہ ثابت ہو۔ اور پھر اُس پر سلف کا عمل درآمد بھی ہو۔ اگر اس کے برخلاف ہوا یعنی اُسکی کچھ بھی سند رسول اللہ صلیم سے ثابت ہوئی اور پھر اجماع ہو گیا تو یہ اجماع کی وجہ سے معمولی بہانہ ٹھہرے گا بلکہ حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وجہ سے۔ اور یہ امر اظہر من الشمس ہے کہ دین محمدی محمد صلیم کے زمانہ میں آپ کی زندگی میں پورا ہو چکا۔ اور کوئی کام دین کا باقی نہ رہا۔ غائبانہ کوئی فرد مسلم اس کا منکر نہ ہوگا۔ چونکہ ارشاد خداوندی ہے **الذین آلمتکم لکم دینکم** فیصلہ صاف ہے جب دین آپ کے زمانہ میں پورا ہو چکا تو اجماع کہاں رہا اور پھر قانون محمدی نے تو بالکل ہی فیصلہ کر دیا۔ فرمایا **انہو کت فیہ کما صی من دو قانون تمہارے لئے**

اسی مطلب کا ایک مضمون مولوی محمد عمر صاحب مدرس مدرسہ امجدیہ آرہ کی طرف سے المحدثین مورخہ ہشتبان میں شائع ہو چکا ہے (ایڈیٹر)

(۲۱۵)

حجت شرعی میں باقی کچھ نہیں اس لئے امام احمد بن حنبل فرماتے ہیں من ادعى وجود الاجماع فهو كاذب

آخری فیصلہ | اجماع سے اہل اصول کی کیا غرض ہے اجماع امت یا اجماع سلف - اگر اجماع امت - تو یہ ناممکن ہے کیونکہ لفظ امت سب امت محمدیہ پر شامل ہے اور وہ ہر بنی آدم جو پیدا ہونے والے ہیں کو بھی حاوی ہے پس پیدا ہونے نہیں اور پہلے ہی سے اجماع کر لیا - اور اگر صرف سلف ہی مراد ہو تو اس کی کیا دلیل - بعدہ فیصلہ مذکور کی مثال دیں - ورنہ سمجھ رہے ہیں کہ اجماع حجت شرعی نہیں ہے والہم عند اللہ

(راقم عبدالستار کلانوری طبع مولانا عبدالوہاب صاحب صدر دہلی فی الحال وجود ہیوں)

تعاقب جواب اکرہ علم منہ

(بابت فتح کلخ زانیہ)

انبار الہدیہ ۱۲ رجب میں مولوی عبدالحمید صاحب مالیکانوی کی تحریر نظر سے گزری - سراپا حیرت بن گیا - مولوی صاحب نے آیات قرآن مجید اور ان کے احکام کو جہد نبوی کے لوگ اور صحابہ کے ساتھ نقص کر دیا ہے - تعجب اور نہایت تعجب ہے کہ علمائے اسلام کا مشہور مسئلہ آیت کا مورد خطاب ہوتا ہے حکم عام کیا مولوی صاحب مددح کو اس اصول سے اختلاف ہے؟ بقصورت اختلاف ہم ساکنین محمدیہ شرع سے بالکل مرفوع قلم ہو جائیں گے کیونکہ آپ نے جب خصوصیت مورد کے ساتھ حکم کی خصوصیت بھی تسلیم کر لی ہے تو پھر ہم کس امر کے مکلف رہے؟ چنانچہ ملاحظہ ہو آپ فرماتے ہیں:-

یہ تحریر نکاح بیاعت زنا خاص ہستی در نہ غنوی کے حق میں ہے نہ کہ تمام لوگوں کیلئے ہے (ص ۲ کالم ۲)

آگے ایک دوسری آیت کی بابت رقمطراز ہیں

الْحَنِيفَاتُ الْيَحْيِيَّاتِ الْكَلْبَاءِ الْيَهُودِيَّةِ وَالنَّصَارَى
کی طرف اشارہ ہے (الی قولہ) بس یہ ہی مراد ہے (ص ۲ کالم ۲)

علیٰ ہذا القیاس تمام احکامی آیات میں کسی نہ کسی شخص کی طرف بقول مفسرین اشارہ نکل ہی آئیگا تو قرآن مجید کی تمامی آیات انہیں کے ساتھ مختص ہو گئیں پھر اس کتاب کو ہدیٰ للناس اور ذکوٰۃ للعالمین کیوں فرمایا گیا یا اللہ تعالیٰ

آگے آپ نے بلا تحقیق بعض مفسرین کی تفسیر کے چند ایسی آیات میں نسخ کا فتویٰ جاری کر دیا ہے جس میں در بھی اختلاف نہیں ہے جس پر خود ایڈیٹر الہدیہ رسالہ ربیعہ کو نوٹس لینا پڑا - حالانکہ محقق مفسرین ہرگز ان میں نسخ نہیں مانتے چنانچہ ملاحظہ ہو مولوی صاحب فرماتے ہیں:-

اور نیز آیت وَحُجُومٌ ذَالِكِ الْاَوَّلِ وَالْاٰخِرِ
ہے - ناسخ ذالکوالاٰخرا یا علی الا کی آیت ہے (ص ۲ کالم ۲)

حالانکہ یہ بالکل غلط ہے - امام فخر الدین رازی اپنی تفسیر کبیر میں فرماتے ہیں من یقول هذا المحکم صادم منسوخا و محیل ناسخہ الاجماع کالجہانی وعموم قوله تعالیٰ فَاَنْكُرُوا مَا طَابَ لَكُمْ مِنْهُ وَانْتَكِرُوا الْاٰیَاتِ الْاِذْ قَالَ الْمُحَقِّقُونَ هٰذَا الْوَجْهَانِ ضَعِيفَانِ (ص ۲۱۶ ج ۶) یعنی جو شخص آیت وَحُجُومٌ ذَالِكِ الْاَوَّلِ الْاٰخِرِ کو منسوخ کہتا ہے اور اس کا نسخہ اجماع کو سمجھتا ہے یا آیت فَاَنْكُرُوا مَا طَابَ لَكُمْ مِنْهُ یا اَنْكُرُوا الْاٰیَاتِ مِنْكُمْ الْاَوَّلِ الْاٰخِرِ کو ناسخ مانتا ہے - یہ دونوں دلیلین ضعیف ہیں - مطلب یہ کہ ان دونوں دلائل سے آیت مذکورہ منسوخ نہیں ہو سکتی ہی لہٰذا تو صاحب تفسیر غراب القرآن نے لکھا ہے ذالک المحکم باق الی الابد (ص ۱۶۷ ج ۱) اور جن حضرات مفسرین نے آیت وَحُجُومٌ ذَالِكِ الْاَوَّلِ الْاٰخِرِ کو منسوخ بھی کہا ہے مآہنوں نے ایسے صیغے کے ساتھ کہا ہے جس سے اس قول کا عدم یقین آشکارا ہوتا ہے - مثلاً صاحب تفسیر ابن کثیر یقیناً کہتے ہیں اور صاحب مدارک قبیل لکھتے ہیں - یہ دونوں صیغے جہوں کے ہیں جو

اکثر عدم جرم کے لئے آئے ہیں - ہر حال و غلا مال آیت وَحُجُومٌ ذَالِكِ الْاَوَّلِ الْاٰخِرِ منسوخ نہیں ہے بلکہ اب تک اس کا حکم باقی ہے

مولوی صاحب موصوف ایسا ہی فتویٰ آگے ایک دوسری آیت پر جاری کرتے ہیں - چنانچہ فرماتے ہیں:-

ذَالِكِ الْاَوَّلِ الْاٰخِرِ كَاتِبٌ حَقِيٌّ يٰۤاٰمِنُ الرَّبِّ
منسوخ ہی ہے اور اس کی ناسخ والہم صنفات من الذین اذواوا الکتبا من قبلکم ہے اور خبر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و اجماع امت ہے (ص ۲ کالم ۲)

مولوی صاحب کو ہنوز یہ پتہ نہیں کہ جو لوگ آپ آیتوں میں نسخ کے قائل ہیں وہ کس کو نسخ کہتے ہیں اور کس کو نسخ! سنئے - تفسیر فتح البیان میں ہے

هٰذَا الْاَوَّلِ الْاٰخِرِ نَاسِخٌ لِّاٰیَةِ الْمَائِدَةِ وَ هٰذَا الَّذِي يَحْرَمُ نَكْحَ الْاَنْثَا بَسْتِ وَالْمَشْرَكَاتِ وَ هٰذَا الَّذِي قَوْلِي الشَّافِعِي وَ بَدَلِ جَمَاعَةٍ مِنْ اَهْلِ الْعِلْمِ انْتَهَى (ص ۱۶ ج ۱) یعنی آیت وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكَاتِ الْاَوَّلِ الْاٰخِرِ جو سورہ بقرہ کی ہے یہ نسخ ہے آیت سورہ مائدہ وَالْمُحْصَنَاتِ مِنَ الَّذِيْنَ اٰذَوْا الْاَنْثَا کی - اہل علم کی جماعت نے ہی کہا ہے لیجئے مولوی صاحب! آپ کو منسوخ کہتے ہیں وہ دراصل ناسخ ہے اور جس کو آپ نے نسخ سمجھا ہے وہ منسوخ -

یہ کیسی اٹلی ہوتی ہے اور امام شافعی اور اہل علم کی ایک جماعت ہی کہہ رہی ہے - معلوم نہیں وہ آپ کا اجماع اور وہ خبر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہاں ہے - اب سنئے اصل تحقیق - میرے خیال ناقص مران دونوں آیات میں نہ تو کوئی ناسخ ہے نہ منسوخ - زیادہ سے زیادہ آیت وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكَاتِ الْاَوَّلِ الْاٰخِرِ عام مخصوص منہ البعض کہہ سکتے ہیں اور یہی صاحب تفسیر خازن بھی لکھتے ہیں - حیث قال لہر یمنعہا منی ولہر یبطلہا منہا حکمہا عام مخصوص

شہ سبحان اللہ اجماع کو یہاں تک درجہ دیا گیا کہ قرآن مجید کا بھی ناسخ ہونے لگا - اجماع کا آزر تک قرآن و سنت کے لئے اچھا بہانہ ہے - قائلین کو مبارک ہو (ص ۱۶ ج ۱)

شہ سبحان اللہ اجماع کو یہاں تک درجہ دیا گیا کہ قرآن مجید کا بھی ناسخ ہونے لگا - اجماع کا آزر تک قرآن و سنت کے لئے اچھا بہانہ ہے - قائلین کو مبارک ہو (ص ۱۶ ج ۱)

(۷۵۶)

انھیں (ص ۱۵۷) یعنی آیت **وَلَا تَبْكُوا الْمُرْتَكِبَاتِ** نہ تو منسوخ ہے اور نہ اس سے کوئی حکم مستثنیٰ ہے بلکہ عام مخصوص (منہ البعض) ہے۔ بہر حال مولوی صاحب کا فتوے مذکور درست نہیں۔

اسی طرح آگے چل کر آپ نے آیت **فَاَوْفُوا وَصْتَكُمْ** کو بھی منسوخ کہا ہے حالانکہ یہاں جوڑ سے مراد ہر ہے اور بیوی کو ہر دنیا کسی حالت میں منسوخ نہیں۔ کہاں تک میں غامز فرسائی کروں۔ گزارش یہ ہے کہ اہل علم حضرات ایسی تحریر سے جو عدم تحقیق پر مبنی ہو احتراز کیا کریں ہم کم علموں کو ایسی تحریریں پڑھ کر بڑی الجھن ہوتی ہے امید ہے کہ میری یہ سب فراشی معاف کیجاگی والسلام۔
(خاکا ابوالاسرائیل محمد اسماعیل ساکن پریوار اتران پور ضلع پرتابگڑہ سابق داعظ الہمدیٹ کانفرنس جہلی)

علماء و سنجین اور وظیفہ سے سوال

قال الله تعالى **لَا يَكْفُلُ اللَّهُ نَفْسًا** آلا و مشعھا یعنی خداوند عالم کسی نفس کو تکلیف نہیں دیتا ہے مگر موافق اس کی قوت میں۔ تو سوال یہ ہے کہ انسان کو خداوند کریم نے پیدا کیا اور اسکو اشرف المخلوقات بنایا اور احکام شرعی کے اوپر مکلف کیا اور طاعت اور غیر طاعت کے جزا اور سزا مقرر کر دی حتیٰ کہ مشرک کے لئے نفل و نذر کا وعدہ فرمایا جس سے ابراہیمؑ اور اسے نکلے نہیں تو اس سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان اپنے افعال کا خالق اور فعل مختار ہے تب ہی تو اس کے افعال پر جزا اور سزا ہے اگر اپنے افعال کا خالق اور فعل مختار نہ ہوتا تو آپس احکام شرعی کی تکالیف نہ دیرجاہیں کیونکہ در صورت عدم اختیار تکلیف مالا یطاق کہا جاوے گا۔ مگر دوسری آیاتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ سوائے ذات باری تعالیٰ کے کسی کو کچھ اختیار نہیں اور بغیر حکم خداوند کریم کو ایک ذرہ نہیں بل سکتا۔ عقائد میں بھی ایسا ہی ہے کہ بغیر ارادے کچھ نہیں ہو سکتا۔ از منہ ثناء کا وہی مستوف اور مختار مطلق ہے جو پیا کیا اور جو چاہتا

ہے کرتا ہے۔ اور جو چاہے گا کرے گا۔ بلکہ ہر ایت و ضلالت کو اپنی ہی طرف نسبت کیا قولہ تعالیٰ **أَتُرِيدُونَ أَنْ تَمْتَدُّوا مِنَ اللَّهِ وَتُنزِلُوا نُزُلًا مِّنْ سَمَوَاتٍ مِّثْلَ سَمَاوَاتِ الْأُولَىٰ**۔

آب ان دونوں صورتوں میں کیا۔ تاویل اور تطبیق ہے۔ اگر یہ کہا جاوے کہ انسان مطلق مختار کر دیا گیا ہے اس وجہ سے جزا اور سزا ہے تو اس پر بھی یہہ سوال وارد ہوتا ہے کہ خداوند کریم عالم الغیوب کے اور ازل سے ابد تک کل کا عالم ہے اور اسی شانہ و کرامت اور پر مقام و یرضوان پچاس ہزار برس قبل ہی سے مقرر کر دیا۔ کما دواکہ مسلم عن عبد الله ابن ہما قال قال رسول الله **صلى الله عليه وسلم** كتب الله مقادير الخلق قبل ان يخلق السموات والارض بخمسين الف سنين قال وكان عرشه على الماء وہ خوب جانتا تھا کہ بنی آدم کو ہم احکام شرعی کی تکلیف دیں گے اور وہ عاصی ہو کر الاشاذ کہ ہمارے حکم کے اوپر قائم رہیں گے۔ اور اسی علم یقینی کے اوپر حجت اور دوزخ کو پہلے ہی تیار کر دیا۔ اب اعتراض یہ ہے کہ خالق المخلوقات باوجود ایسے شفیق ہونے کے کہ ماں سے بھی بلاصک اپنے بندوں پر شفقت کرتا ہے اور عاصی بندوں کی توبہ پر ایسا خوش ہوتا ہے کہ جیسے کوئی شخص جنگل میں اپنا ادشت منہ حساب و سامان گم کر دے اور اس کے ملنے سے مایوس ہو کر کسی درخت کے تلے سو رہے اور جب اس کی آنکھ کھلے تو وہ اپنا ادشت منہ سامان پا کر خوش ہو۔

علیٰ ہذا القیاس محبت و شفقت خداوندی میں بہت احادیث ہیں بوجہ ملوالت نقل نہیں کی گئیں۔ تو باوجود ایسی محبت اور شفقت کے کیوں اپنے پیار سے بندوں کے اوپر یہ بوجھ رکھ دیا جس کے نہ اٹھانے کی وجہ سے ناری ہوا۔ کیا شفقت اور محبت کی یہی دلیل ہے کہ مادر شفقت اس بات کو بخوبی جانتی ہو اور جاننا گیا بلکہ قطعی یقین ہو کہ ہم اگر اپنے پیار کے بچے کو اس دریا کے عبور کرنے کا حکم کریں گے تو وہ نہیں کرے گا بلکہ غرق ہو جائیگا یا وجود اس علم اور

یقین کے وہ اس حکم کی تعمیل پر مجبور کرے گا
اید رکبى ظالم و انت نصیحي
و اظلم فى الدنيا و انت نصیوی
و عاز على راعى المحسى و هو قادر

اذا ضاع فى البیداء عقل بعیر
(توحید) کیا پکڑے گا کوئی ظالم و حالانکہ تو میرے حریف ہے اور کیانیس ظلم کیا جاوے گا دنیا میں و حالانکہ تو تیرا ناصر ہے اور عار و دشوار ہے شبان پر اپنے تئیں باز رکھنا باوجود ہونے قدرت کے اس وقت جب گم ہو دی بیابان میں عقل شتر کاہ و قولہ تعالیٰ **مَا أَصَابَكَ مِنْ مُصِيبَةٍ فِيمَا كَسَبْتَ آيَةٌ يُكْرَهُ لِيَعْلَمُوا أَنَّ كَيْدَهُمْ يَكُونُ مَكْرَهُمُ** آیت کریمہ کے انسان بالغ مکلف پر اگر کوئی مصیبت آئے پڑے تو اس کے ہاتھوں کی کمائی ہے اور طغیان شتر خوار غیر مکلف جو انواع اقسام کے مصائب میں گرفتار ہوتے ہیں یہ کس کمائی کا نتیجہ ہے اور یہ تکلیف مالا یطاق نہیں تو اور کیا کہا جاوے گا۔

یہ سوال ہمارا علمائے موقنین سے نہیں ہے بلکہ علمائے سنجین اور متولین سے ہے۔ اور یہ سوال باغیانہ نہیں ہے بلکہ مثل قول حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ہے کہ باوجود کامل یقین اور ایمان کے واسطے اطمینان قلب کے ایماہ اموات کے بارہ میں ذیبت ادرنی کیئت عجب المؤمنی کہا تھا۔
امید کہ جناب فاضل ایڈیٹر صاحب (دام فیضہ) اس کی طرف کامل توجہ فرماوے گی و نیز جملہ ناظرین اور شائقین کو اس کی طرف توجہ دلا کر راقم کی تشفی فرمائیں گے والسلام خیر ختام (داقم بکے از غریبار)
ایڈیٹر۔ میری ناقص سمجھ میں جو اس کا عمل ہے۔ میں تو اس کو تفسیر ثنائی اردو و جلد اول میں پیر آیت ختم اللہ لکھ چکا ہوں۔ اور علمائے کرام سے امید ہے وہ اس سے بھی اچھا لکھیں گے۔ انشاء اللہ۔
ٹماڑا راجہ۔ اسلامی نماز کے احکام اور دیگر مذاہب کی عبادتوں سے مقابلہ اور اسلامی عبادت کی فضیلت کا ثبوت۔ قیمت ۲۰ (میںجو الہمدیٹ)

(۵۹۹)

فتاویٰ

س نمبر ۲۱۷ - زیر سے اپنا مکان بھر کے پاس ۵۰ روپے لیکر رہن یا قبض کا دستاویز اسٹامپ پر تحریر کر دیا۔ مگر عمل اس کا یوں ہوا کہ ذید مذکورہ مکان رہن شدہ وصالی روپیہ کرایہ بچھو کر دینے کا عہد کر کے علیحدہ کرایہ نامہ لکھ دیا اور اسی مکان میں رہا۔ کرایہ مکان کی حیثیت سے نہ دیا گیا بلکہ روپیوں کے لحاظ سے۔ ایسے رہن کیلئے شرع میں کیا حکم ہے (عبدالستار از مدیکر ضلع ناندر)۔

س نمبر ۲۱۸ - کرایہ دینا ہے (خواہ تھوڑا ہے) تو جائز ہے۔

س نمبر ۲۱۸ - ایک شخص نے بفرض سلوائی خیاط کو پکڑا دیا۔ کوئی بلا ادانگی اجرت سلوائی اس اقرار سے لیکر گھر وں لے جائے وقت دونوں کے پیسے ادا کر دوں گا۔ جو دو سال کا عرصہ ہوا نہیں لیکر شردان تک جو امانت ہے اس کا کب تک انتظار کیا جائے۔ (ایضاً)

س نمبر ۲۱۸ - ایسی صورت میں عرف عام پر حکم ہوتا ہے زیادہ سے زیادہ ایک ہفتہ انتظار کے بعد اس چیز کو فروخت کر کے دام وصول کر لے اور بقیہ اس کو پہنچا دے۔

س نمبر ۲۱۹ - بعض حضرات بیان کرتے ہیں کشف القبور ایک علم ہے جس سے قبروں کے مردوں کے نیک و بد حالات معلوم ہوتے ہیں کیا یہ علم صحیح ہے یا نہیں (عبدالستار از مدیکر ضلع ناندر)۔

س نمبر ۲۱۹ - کشف القبور کا ثبوت اتنا ملتا ہے کہ ان حضرات صلی اللہ علیہ وسلم قبرستان میں تشریف لگے تو فرمایا ان قبر والوں کو عذاب ہو رہا ہے۔ اگر حضور کا یہ علم ان خصوصیات میں سے نہیں ہے جو خاصہ نبوت ہے تو امت کے صلحاء کو بھی اس کا حصول ممکن ہے۔ چنانچہ بعض صوفیاء کرام نے اس کا ادعا کیا ہے۔ اور بعض نے تو اس کے حصول کے لئے نوا عبد اور وظائف تلاوی

ہیں۔ واللہ اعلم (ارد اخل غریب فنڈ)۔

س نمبر ۲۲۰ - مذہب حنفیہ موافق شریعت کے ہے یا نہیں اور اس مذہب کے مسائل قرآن و حدیث کے مطابق ہیں یا نہ؟ (محمد عبداللہ خریدار عسکری لال باغ دینا چور)۔

س نمبر ۲۲۰ - مذہب حنفی ہو یا شافعی کوئی عمل ہر انسانی نقصان فہم سے خالی نہیں ہر ایک کا کوئی نہ کوئی غلطی ہے۔ مگر حدیث کا مذہب چھوڑ کر علمی علم یا مجتہد کی رائے پر مبنی نہیں بلکہ صرف آیت یا حدیث پر مبنی ہے اس لئے اس اصل مذہب میں غلطی نہیں۔ اہل مذہب میں غلطی ہو تو ممکن ہے

س نمبر ۲۲۱ - تہجد کی نماز کتنی رات میں پڑھنی چاہئے۔ فجر کی اذان کے بعد پڑھی جاتی ہے یا نہیں صلوٰۃ اللیل کے کیا معنی ہیں۔ (ایضاً)

س نمبر ۲۲۱ - نصف شب کے بعد اور اذان صبح سے پہلے۔ صلوٰۃ اللیل کے معنی یہی ہیں کہ صبح سے پہلے ختم ہو جاوے۔

س نمبر ۲۲۲ - لوگ عشاء کی نماز پڑھ کر ایک کعت وتر پڑھتے ہیں ساتھ اس کے دعا و قنوت پڑھا کرتے ہیں۔ ایسا پڑھنا حضرت سے ثابت ہے یا نہیں۔ (ایضاً)

س نمبر ۲۲۲ - ذرا ایک کعت تو ثابت ہے مگر اس میں دعا و قنوت کا پڑھنا جائز ہے بدعت نہیں کیونکہ صحابہ سے ثابت ہے۔

س نمبر ۲۲۳ - بیت المال سے زکوٰۃ فطرہ صدقہ قربانی کے چھڑے کی آمدنی سے مسجد کو دینا حضرت صلعم اور صحابہ کے زمانہ میں بیت المال کو نیک کام میں خرچ ہوا تھا۔ (ایضاً)

س نمبر ۲۲۳ - جمہور علماء منہج کرتے ہیں بعض جائز کہتے ہیں۔ خاکسار کے علم میں جائز ہے مصارف زکوٰۃ میں ایک لفظ فی سبیل اللہ آیا ہے وہ عام ہر نیک کام میں خرچ کرنے کو فی سبیل اللہ کہہ سکتے ہیں۔ اس حضرت کے زمانہ میں بیت المال مسلمانوں کی فہم کی ضرورت میں خرچ ہوتا تھا سب سے زیادہ جہاد اور اسباب جہاد اس میں صرف ہوتا تھا۔

س نمبر ۲۲۴ - سراج امتی حدیث صحیح ہے یا نہیں یہ کون سی حدیث میں ہے۔ (ایضاً)

س نمبر ۲۲۴ - یہ کوئی حدیث نہیں درج ہے کہ دیا چور میں لکھی ہے جو محدثین کی روایت سے ثابت نہیں۔ صاحب سفر انسدادت نے بھی اس کو بے ثبوت کہا ہے۔

س نمبر ۲۲۵ - امین الہر و رفیعین و سینے پر اٹھنا نہ صنا سنت مؤکدہ ہے یا غیر مؤکدہ۔ (ایضاً)

س نمبر ۲۲۵ - کسی کام کو سنت مؤکدہ کہتے ہیں کیسے غیر مؤکدہ کہنا ہے پچھلے لوگوں کا کام اور اصطلاح ہے۔ صحابہ میں یہ مرد و عورت نہ تھا۔ اسے اس سوال کا جواب بطریق محدثین اور سلف صالحین یہی ہے کہ یہ کام سنت ہیں اور بس مناظرین علماء کے طریق اس کا جواب یہ ہے کہ سنت غیر مؤکدہ ہیں۔ یعنی ان کے کرنے پر ثواب ملتا ہے نہ کرنے پر عذاب کا مستوجب نہیں ہوتا۔

س نمبر ۲۲۶ - لوہے کے دلی سے دو لہا کے دلی کے پاس سے یا دو لہا کے پاس سے کچھ روپیہ جسے بنگلہ ملک میں توں کہتے ہیں لے سکتا ہے یا نہیں۔ ایک مولوی صاحب ہیں جو جائز کہتے ہیں اور ایک مولوی صاحب اس کو حرام بولتے ہیں۔ آپسکی کیا رائے ہے؟

(محمد عبداللہ عفا اللہ تعالیٰ اعنہ خریدار اہم حدیث عسکری لال باغ دینا چور)

س نمبر ۲۲۶ - لے سکتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کا ہر پہلے ہی لے لیا تھا۔

(تمہارا آٹھواں سوال سبھا نہیں گیا) (۲ ارد اخل غریب فنڈ)

اطلاعی - سوالات کے ساتھ غریب فنڈ کا خیال رہنا چاہئے جو صدقہ جاریہ ہے (مفتی)

(۱۰۰)

متفرقات

شکر پیلان چلیو

جبل پور کے بسا مشہ کی کیفیت شائع کرنے اور اس کے متعلق مسافر کی غلط بیانیوں کے جوابات دینے میں ہم اپنے ایک ضروری فرض سے غافل ہو گئے جو آج ادا کرتے ہیں۔

مسلمانان جبل پور نے جن محبت و اخلاص اور ہمدردی سے ایام مناظرہ میں انتظام ادا ہانوں کی خدمت کی ہے اس کا نیک بدلہ تو وہ خدا ہی انکو بخشے گا جس کی رضا جوئی کے لئے انہوں نے اتنی محنت کی۔ تاہم یکم حدیث جن جن صاحبوں نے ہماری (ہمانوں کی) خدمت اور انتظام جلسہ میں محنت کی ہے ہماری دعا ہے کہ خدا ان کی یہہ خدمت قبول فرما کر ان کو بہت اچھا بدلہ دے۔

سب اصحاب کے نام نہیں یاد ہیں نہ نام بنام ذکر کرنے کی حاجت ہے تاہم جتنے یاد ہیں وہ خاص شکر یہ کہ مستحق ہیں جناب ڈاکٹر جہانگیر خان صاحب مع برادرا اور خاندان حاجی سردار خان صاحب سرداگر منڈل مع خاندان حاجی ذکریا خان صاحب مع خاندان مولوی فضل الدین صاحب منشی عبدالواحد صاحب مولوی یسین صاحب ملا اکبر علی صاحب صوفی عبدالحمید صاحب منشی مان خان صاحب منشی نظیر حسن صاحب صاحبزادہ جوان علی سید اور لیس سلمہ اللہ بشیر خان صاحب حافظ احمد صاحب مولوی عبدالرحیم صاحب اور دیگر اصحاب جو اللہ تعالیٰ کے ہاں تازہ اور معلوم ہیں اور ہیں اس وقت معلوم نہیں سب کے لئے دعا ہے جو اہم اللہ نصیر الخیر اے۔

اسی ضمن میں اپنے محترم دوست شمس العلماء سید امین الدین صاحب جج جبل پور کا ذکر نہ کروں تو مضمون ہذا نامکمل رہ جائیگا۔ آپ باوجود ایک محرز ہمدرد ہونے اور باوجود ظاہری صفائی اور صحیح دماغ کے اچھے خاصے صاحب بہادر دکھائی

دینے کے بڑے با مذاق اصحاب میں سے ہیں۔ آپ تکلیف فرما کر عموماً ملنے کو تشریف لاتے تھے آپ کے صحبت میں عموماً علمی مذاق کی باتیں ہوتی تھیں خدا آپ کو خوش رکھے اور اسلاف کرام کی پیروی نصیب کرے۔

شکر یہ ثانی | حکام جبل پور خصوصاً پولیس انٹرنسٹی منظور احمد صاحب اور دیگر ان کے عملے کے اصحاب نے جس محنت سے اپنا فرض ادا کیا اور باوجود فریق آریہ کی خلاف ورزیوں کے جس قابلیت سے انتظام رکھا خاص شکر یہ کہ مستحق ہیں جزا اللہ خیر الخیر اے۔

مخصوص شکر یہ | جناب پادری صاحب صدر جلسہ خاص قابل ذکر ہیں جو تین روز تک برابر شریک جلسہ ہو کر صدارت کو زینت بخشے رہے۔ اہلی جلیو پر ہماری طرف سے ان کی خدمت میں شکر یہ عرض کر دیں۔ Thank you so much

ایک ضروری طبی استفسار میری آنکھ کی روشنی ابھی سے کم ہو رہی ہے۔ کوئی شخص کچھ فاصلہ پر کھڑا رہتا ہے تو فقط اتنا معلوم ہوتا ہے کہ کوئی کھڑا ہے پہچان نہیں سکتا مجھے یاد ہے کہ یہ بات پیدا لٹی نہیں ہے۔ اس لئے ڈاکٹر ان و اطباء ناظرین اہل حدیث سے ملتے ہیں کہ کوئی صاحب ایسی دوا تجویز فرما کر مشہر فرمادیں کہ اس کو استعمال کروں اور روشنی برابر ہو جاوے جس سے چشمہ لگانے کی ضرورت نہ پڑے۔ میری عمر ۲۰ برس کے قریب ہے۔ سب سے بہتر تو یہی ہے کہ دوا مع قیمت کے مشہر فرمادیں۔ جناب حکیم ابوداؤد صاحب دحکیم نور الدین صاحب لاہوری خاص طور سے توجہ کریں فقط۔ والسلام۔ (خاکسار قمر بنارسی)

تعبیر خواب ۲۵ اپریل کے اہل حدیث میں جس شخص کے کسی خواب درج ہوئے ہیں۔ اور اس نے مجھ ناچیز گنہگار سے بھی تعبیر دریافت کی ہے اس کے جواب میں عرض ہے علم تعبیر کتابی علم نہیں کہ آپ ناظر لوگوں سے یا

داغظوں سے در پابندیت کرتے ہیں۔ ہاں حضرت حافظ عبدالمد صاحب عالی پوری مدظلہ زمانہ حال میں بزرگ ہیں وہ کچھ فراموش تو مناسب ہے اس فن کے لئے ظہارت قلبی اور مناسبت بالملاکہ اور قوت قدسی اور حدس و فراست از بس ضروری ہیں اس لئے میں تردد اس میں کچھ کہوں تو چھوٹا منہ بڑی بات کی مثال صادق آدھے۔ اس اتنا کہتا ہوں کہ خواب دیکھنے والی کو اپنا صاحب کتاب بولوگوں سے جو جلد صاف کرنا چاہئے اور جو منام خدا کے ساتھ ہے اس میں انابت کر کے توبہ کی طرف متوجہ ہونا چاہئے۔ اور دل میں خدا تعالیٰ کی ملاقات کا شوق زیادہ رکھنا چاہئے اور اس کے رحم و فضل پر بھروسہ زیادہ کرنا چاہئے واللہ اعلم (سیال کٹی)

مدرس کی ضرورت

مدرسہ جامع مسجد ریاست بہاولپور

(پنجاب) کے مدرس مولوی ابوداؤد محمد عبدالمد صاحب چالیس روز کی رخصت پر رمضان شریف میں جانے والے ہیں۔ صاحب موصوف کی جگہ تھے ہی روزوں کے لئے کوئی عالم با عمل چاہئے جو قرآن شریف کا ترجمہ کما حقہ مع اسرار نکات کے پڑھا کر اور محض شاعت دین کی غرض سے آئیں تو کرایہ آمد رفت پیش کیا جاوے گا۔ (خاکسار محمد امیر منتظم مدرسہ جامع مسجد بہاولپور)

تلاش کتاب

کتب کو کتاب اردو طرز تعلیم امام عظیم رحمۃ اللہ علیہ کی ضرورت ہے۔ لہذا عرض ہے کہ ناظرین اخبار اہل حدیث بزرگ اخبار اہل حدیث یا براہ راست برپہ ذیل ۲۷ اگست ۱۹۷۷ء تک مطلع فرمادیں۔ یقینیت خرید کر سکتا ہیں۔ دقاسم خان زمیندار مقام موضع کمال پور ڈاکخانہ بھٹیانا ضلع میرٹھ اہل حدیث کا انفرنس کے بلر پشادری روڈ ناد مشائخ ہو گئی ہے مہمان اور چندہ دہندگان کو مدرسہ پڑھنے سے روانہ ہوگی۔ اور جو صاحب دیکھنا چاہیں وہ دفتر استسما سے طلب فرمادیں (مینجر اہل حدیث)

لے لوگوں یا ہاں تک سالہ مضمون بے تعلق ہے (ایڈیٹر)

انتخابی جہاد

جنگ کے متعلق قبل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے۔ لیکن ۸ جون سے ۱۴ جولائی تک جو خیر ہندوستان میں موصول ہوئی ہیں ان کا خلاصہ حسب ذیل ہے:-

اس وقت بھی جرمن آبدوز کشتیوں نے بحیرہ شمالی کی سمت برطانیہ، نارویج، سکاٹ لینڈ اور اطالین تجارتی جہاز غرق کر دیے۔ جن کے ساتھ کئی آدمی بھی غرق ہو گئے۔ ان میں بینل امریکن بھی تھے۔

روس نے بحیرہ بالٹک میں ایک جرمن تباہ کن جہاز غرق کر دیا۔

ایک آسٹری آبدوز کشتی نے ایک اطالوی تباہ کن کشتی غرق کر دی۔

ایک انگریزی تباہ کن جہاز لانگ انگلستان کے مشرقی ساحل پر بحری سرنگ سے ٹکرا گیا اور اسی وقت اس کا نقصان پہنچا۔

فرانسیسیوں نے دو تجارتی جہاز گرفتار کیے ہیں جنہیں جرمنی کیلئے روٹی بار تھی۔

انگلستان میں پچاس ہزار مزید بحری سپاہیوں کی بھرپور منظوری گئی ہے۔

مانیٹرنگ کے ایک جہاز نے ایک آسٹری تجارتی کشتی کے دو جہاز اور ایک کشتی کو جن میں کوئلہ بھرا ہوا تھا گرفتار کر لیا۔

ایک جرمن آبدوز کشتی بارڈ کے آٹھ گیسے غرق ہو گئی۔

تسٹیفنٹینہ کا ایک تباہ کن ہوا ہے کہ برلن کے ایک ماہر ڈاکٹر کے مشورے کے مطابق سلطان اعظم پر سرنگ شان کی وجہ سے کامیاب عمل جراحی کیا گیا۔

گولڈن شہ میں روسی ابھی تک عام طور پر پھرتے ہوئے ہیں۔

آسٹری روسی رپورٹوں میں ہے کہ آسٹری جرمن

سپاہ نے روسی علاقہ میں داخل ہو کر مقام ٹومیزو پر قبضہ کر لیا ہے۔

علاقہ پولینڈ میں وارسا کے شمال میں مقام پوزنانسینز پر بھی لڑائی ہو رہی ہے۔

مانشی ٹنگو کی فوج نے البانیا کے مقامات سٹوٹ اور ایسیو پر قبضہ کر لیا ہے۔

اطالوی اطلاعات میں نظر ہے کہ فرانسیسیوں کی وجہ سے جنگی کاموں میں رکاوٹ پیدا ہو گئی ہے۔

آسٹریا اطالوی سرحد پر بہت سی فوجیں لے آیا ہے۔ اور یہاں بھی جنگ کی ایسی صورت پیدا ہو گئی ہے جو فرانس کی فوجوں کے مشابہ ہے۔

مغربی میدان جنگ میں فرانسیسی سپاہ نے ایرس، میزول، وادی آرگون وغیرہ پر مسلسل جرمن حملوں کو پسپا کر کے ترقی کی۔

مغربی میدان جنگ میں کنیڈین افواج نے جو بہادری دکھائی ہے اس کی نامہ نگاران اخبار بڑی تعریف کر رہے ہیں۔

زار روس نے ایک ہنر پر جوش اعلان شائع کیا ہے جس میں لکھا ہے کہ اہل ملک اپنی تمام طاقت فوج کے لئے کافی سامان بہم پہنچانے میں صرف کریں گے۔

روسی وزیر جنگ نے استغفار کیا ہے اور اس کی جگہ زیادتی جگہ مقرر ہو ہے۔

روس میں بھی انگلستان کی طرح سامان جنگ تیار کرنے کے لئے ایک محکمہ قائم کیا گیا ہے۔

اطالی کے اخبار کہتے ہیں کہ اطالوی سفیر نے جرمنی سے واپس بلا لیا گیا ہے اور ترکی سفیر متینہ روڈا کو پروانہ راہداری مل گیا ہے۔ یعنی ترکی سے بھی اعلان جنگ فرانسیسی اور انگریزی ہوا بازوں نے کئی جگہ جرمن مقامات پر بم گرائے۔

ایک انگریزی ہوا باز ہوائی جہاز کے خلاف ہو جانے کے سبب ہلاک ہو گیا۔

امریکن سفیر متینہ آسٹریا کے خلاف ہے کہ انگریزی قیدیوں سے بہت اچھا سلوک کرتی ہیں۔

نیویارک کا تار منظر ہے کہ امریکن گورنمنٹ اب جرمنی کے محکمہ بحری کو ہر سفری جہاز کی روانگی اور اس کے حلقہ جنگ میں پہنچنے کے وقت سے جرمن غرض مطلع کر رہی ہے کہ امریکن جہازوں پر حملے نہ کئے جائیں۔

جرمنی کا ایک اخبار لکھتا ہے کہ برنڈن برگ (جرمنی) کے فوجی کمانڈر نے سوئی مال تیار کرنے کی مخالفت کر دی ہے۔

جرمنی میں قین اخبار اس لئے بند کر دی گئی کہ انہوں نے صلح کی تجویز کا مضمون لکھا تھا۔

اخبار مارنگ پوسٹ لندن نے روسی سپہ سالار افواج کو روسیوں کی شجاعانہ پسپائی پر مبارکباد کا تار دیا۔

انگلستان میں اعلان کیا گیا ہے کہ بشرط ضرورت گورنمنٹ خوراک کا سامان اور کوئلہ روک رکھنے کے لئے سخت تدابیر عمل پر اہل ہونے سے ویدیع ٹکریگی۔

سرمیس مسٹن لفٹنٹ گورنر صوبہ اودھ کے فرزند جو میدان جنگ میں زخمی ہو گئے تھے اب کئی حالت اچھی ہے۔

میدان جنگ میں بھیجنے کے لئے ہندوستان میں بھی ایک کارخانہ گولہ بارود کھولا جائیوگا۔

کالکتہ کے انگریزی اخبار کہتے ہیں کہ ہندوستان میں انگلستان کی ساختہ اشیاء کو دواج دینے کیلئے ایک محکمہ بنا یا جائے۔

انگلستان میں جو جرمن قیدی ہیں ان سے فصل کاٹنے کا کام لیا جائیگا۔

جھانسی میں دو سپاہیوں نے دلیرانہ ہو کر ایک میجر اور ایک کپتان کو ہلاک کر ڈالا۔

بمبئی کی جنگی پولیس کے دستے پہلے ہی میدان جنگ میں ہیں۔ اب دو دستے اڈر روانہ کئے گئے ہیں۔

سوپہرہ میں بھی انجمن اہل حدیث قائم ہو گئی ہے۔

لارڈ کچنر ہوائی کوکلائڈ ان میں تیز کرینگے جس میں مزید رنگوٹ بھرتی کرنی تشریح کی جائیگی۔

(۱۳۱)

مکرر اطلاع

۵۲

دہلی پبلسٹی - لاہور - میرٹھ - وغیرہ کے مطبعہ قرآن مجید معاً اور ترجمہ - جمیل شریف معاً اور ترجمہ ہر قسم کے علاوہ - تفاسیر - اخلاقی فقہ - توارخ - طب - قانون - مناظرہ - حکایات افسانے - ناول - ناٹک - عملیات - دیوان کلیات - سلسلہ تعلیم و دیگر علوم کی اردو عربی فارسی کتب کے علاوہ پنجابی کے قریباً تمام قصہ جات ہماری معرفت آپ کو دوسروں کی نسبت عمدہ اور بکفایت ملیں گے۔ پس جس کتاب کی آپ کو ضرورت ہو۔ ذیل کے پتہ سے طلب فرماویں
 علاوہ ازیں اگر آپ کو کسی ایسی چیز کی ضرورت ہو۔ جو امرت سر سے مل سکتی ہو۔ تو خرید کر بھیج دی جاویگی۔ اور کمیشن بالکل معمولی لیا جاویگا پتہ اور نام صاف اور خوشخط لکھنا چاہئے جو آپ کے لئے جوابی کارڈ یا سٹٹ بھیجیں
منشی مولانا بخش شاہ تبار پریس سٹاکھام رتھ

مومیائی

۵۲

یہ مومیائی خون پیدا کرتی اور قوت کو بڑھاتی ہے۔ ابتدائی نسل - دق - ورم - کھانسی - ریشش اور کمزوری سینہ کو رفع کرتی ہے جریان یا کسی اور وجہ سے جن کی مکر میں درد ہو۔ ان کیلئے اکیس ہے۔ دو چار دن میں درد موقوف ہو جاتا ہے۔ بدن کو قریب اور ہڈیوں کو مضبوط کرتی ہے۔ دماغ کو طاقت بخشنا اسکا معمولی کرشمہ ہے۔ چوٹ کے درد کو موقوف کرتی ہے۔ مرد - عورت بڑھے۔ بچے۔ جو ان کیلئے یکساں مفید ہے ہر موسم میں استعمال کی جاتی ہے۔ ایک چھٹانک سے کم روانہ نہیں ہوتی

فی چھٹانک ^ع آدھ پاؤں سے پاؤں پختہ سے مع معمولی غیر مالک سے محصول علاوہ

مہینہ ۱۹۸۰ء پر پریس ڈی مڈلین کھینچی کٹرن قلم امرت

۱۹۸۰ء مہینہ ۱۹۸۰ء

سفا خانہ یونانی کچھ نوالہ کے مجربات پر
 خوب دافع جریان و کثرت جناب
 ان صوب کے استعمال سے لا علاج کثرت جنابت
 دور ہو جاتا ہے۔ صفت دل اور دیگر کوزریوں
 کھٹے بنات منفید گویاں
 درخت صنمادج اس کے استعمال سے وہ امراض
 جو جوانی کے بے اعتنائیوں سے پیدا شدہ ہوں
 دور ہو جاتے ہیں۔

خوب لیا سہو ہر قسم
 یاد کی پہلی۔ خوبی ہر قسم کی بو اور نیکو آئیر
 نہرہ منور چشم
 اس سر کے استعمال سے دہند۔ جالا۔ غبار
 پانی بسنا وغیرہ دور ہو جانے کے علاوہ عنکب
 لگانے کی عادت دور نہو جاتی ہے۔
 دوائی خار میں ہر قسم
 اس دوائی کے استعمال سے ہر قسم کی غارش
 دور ہو جاتی ہے۔ اس میں خاص صفت یہ
 ہے کہ غارش کہیں ہو۔ صرف ہاتھوں پر
 ملنے سے آرام ہو جاتا ہے۔ فی قولہ ہر
 ملنے کا پتہ

میچر سفا خانہ یونانی چٹمہ چوک گوجرانوالہ

اشہار کتب
 آج کل ہمارے پاس مفصل ذیل کتابیں برآ
 فروخت موجود ہیں۔ اور مزید رمضان شریف تک
 بجائے اصلی قیمت کے رعایت کے ساتھ پہنچی
 جا دیگی۔

نام کتاب	تاریخ
قیام اللیل تیلیم رمضان لکھ	۱۲
بن نظیر دوزی	۱۱
ہریتہ الاخوان بر بیان ادعیہ	۱۲
بر عویہا تالی القرآن	۱۱
حزب انظم نصف تقطیع	۱۲
یا عاب	۱۱
تیسرے لکھی شرح بخاری	۱۱

شرح بخاری جلد ششم لاسی
 سوانح حضرت زینب
 تصدق محمدیہ در شاعرہ مترجم اردو
 شرح خمیسین ابان حرب تصحیح عربی
 تفسیر ان فہم لیسید محمد صا اردو
 بریلوی
 سوانح الامام محمد حیدر
 چائیسری

عبدالغفار تارکیت شہر سلطان محلہ قدر آباد

اسرار قرآن

مرکات روحانیہ
 یہ کتاب پنجابی نظم میں شکر دیدت کی ترویج
 میں گویا تقویتہ الامان ہے۔ وضو مات شادی
 تعمی کی کافی اصلاح کی گئی ہے۔ عمدتاً بعض
 بیماریوں کے علاج اور کسوتوں سے ملاپ اور
 دشمنوں سے حفاظت کی دعائیں بھی درج
 ہیں۔ یہ کتاب حکیم صاحب نے لکھی ہے۔
 لکھنؤ سے کار آمد۔ یہ کتاب

میر محمد واعظ رزقہ المحدث السیر

حاجیوں کو اطلاع

اس سال جو لوگ حج کو جانا چاہتے ہوں وہ
 مولوی ابوالقاسم صاحب بنارس کے سفر نامہ
 حج کو منگوا کر مطالعہ کریں۔ یہ سفر نامہ انکو ایک
 بہر کامل کا کام دے گا۔ انشاء اللہ
 اس سفر نامہ کی قیمت ۴ روپے ہے۔ لیکن حاجیوں
 کو صرف ایک روپے محصور لگاؤ ایک پہنچنے پر
 سعادت دید یا جا دنگا۔
 منگوانے کا پتہ
 میچر سعید المصالح پریس داراننگہ
 بنارس

مولانا پھر آنکھ کی حفاظت
 انسان پر واجب ہے

میرا مصطفیٰ کا سبب اشتہار ہی نہیں ہے اور میں
 یہ بھی نہیں کہہ سکتا کہ اس میں نکلاست ہی ناں ابنت اسکی
 اور اسکی بی نابت اور خیرم ہو گیا جو کہ اسکی صحت اور آدی اس
 وقت تک بلا اشتہار ہی صحت پانچگی جس میں لکھا ہے کہ اسکی
 رفاہ عامہ اس کا اشتہار دینا ضروری ہے۔ اسکی کیا کہ سنہ ۱۱
 کی دور کی تکلیف اور وقت نصف دور ہو جاتی ہے پھر تھوڑا
 ٹہر کر دو مین دفعہ استعمال کرنے سے درد ایک دم دور ہو جاتا ہے
 یہ مصطفیٰ کا سبب اشتہار ہی کو مفید نہیں بلکہ اسکا حکم نہ
 اور سبب ہر نکادیم ہونا اور نیر شربانہ گند کی دہن کو دور کر دینا ہی
 اور شکر نوش ہو کر دینا ہی وغیرہ وغیرہ یعنی کل امراض میں کو نہایت
 مفید اور تجربہ کی ترکیب سنہ ۱۱ ہوا اور وہ انہ میں ہے۔
 قیمت فی ڈبہ ۲ روپے اور ہر ڈبہ ۲ دانہ نہ ہوگی۔ ہر قسم کی دعا
 بوجب مرکب اور مفرد ہو سکتی ہیں المشرق
 خادم الاطبا محمد زبیر جعفری پھلواری صاحب پلٹہ

باطن اہل حدیث کی مختصر تاریخ

یکم رمضان المبارک سے۔ ۱۰۰ تک جبکہ فرائض آئینگی
 اسے کتب مطاب نقرہ او اعظمین باوصاف
 سید المرسلین جسکا فصل شہار چند بار لکھی ہیں اس نام
 جو چکا ہے نصف قیمت ۲ روپے روانہ کیا جائیگی اور اسکو براہ
 فضائل محمدیہ بھی نصف قیمت ۲ روپے کو دی جائیگی۔ مسلمان
 یہ موقع قیمت جا کر چلے سکتا ہے اور پڑھنے کے
 اوصاف و فضائل خفہ کل و شمائل ملاحظہ فرمائیں
 فرائض میں پتہ صاف اور اخبار کا حوالہ ضرور ہو
 ملنے کا پتہ

مولوی حشمت علی محلہ کٹہ میا بانسری

المحدث السیر شہر فریادہ ۱۳۸۱ھ جناب
 ابن محمد جعفری المذنبی صاحب محلہ قضیانہ
 ۱۰ شہر ضلع جونا پور